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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Ринок кредитних послуг в Україні є 

основним сегментом фінансового ринку, який передбачає можливість для 

суб’єктів господарювання швидко мобілізувати фінансові ресурси. 

Наявність розвинутого та ефективного функціонуючого ринку кредитних 

послуг  є поштовхом для активізації підприємницької діяльності та 

економічного розвитку держави в цілому. Враховуючи економічно-

соціальний стан України, зокрема збільшення дефіцитності державного 

бюджету, інфляції, зменшення купівельної платоспроможності населення і 

нестабільність грошової одиниці це зумовлює актуальність дослідження 

перспектив розвитку надання кредитних послуг.  

Концептуальні положення функціонування ринку кредитних послуг 

висвітлено у роботах таких авторів, як: І. Алєксєєв [1], С. Арбузов.[3], C. 

Волосович [7], О. Гнатів[9].  У світі: В. Гнеєушева [10], Ю. Жежерун[14], 

Ю. Корнєєв [24], Н. Кривень [27], О. Москвічова [33].  Дослідженню 

теоретичних та практичних проблем розвитку ринку кредитних послуг в 

Україні на прикладі банківських та небанківських устнов  присвячені 

наукові праці  вчених: А. Герасимович [8], А. Джаман [11], М. Житар [16], 

Н. Жукова[17],  Л. Ільченко-Сюйва[18], О. Лаврик [29], У. Росола [54],Н. 

Сабліна [55] та інших.  Віддаючи належне науковим напрацюванням вчених 

з питань розвитку надання кредитних послуг, до сих пір залишаються 

дискусійними та недостатньо дослідженими теоретичні, методичні та 

практичні аспекти діяльності кредитних установ в Україні. Розвиток 

кредитного ринку зумовлює більш глибоке вивчення сутності кредитної 

послуги, та пошук шляхів для підвищення ефективності розвитку ринку. 

Актуальність вищевикладених проблем, а також теоретично-прикладна 

цінність їхнього вирішення зумовили вибір теми даного наукового 

дослідження, визначили його мету та завдання.  
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Метою дослідження є розкриття теоретичних засад, розробка 

методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування та 

перспектив розвитку ринку кредитних послуг. 

Для досягнення цієї мети були сформульовані такі завдання:  

1) узагальнити теоретичні положення до визначення сутності 

кредитних послуг; 

2) дослідити теоретичні основи організації кредитного ринку; 

3) проаналізувати ефективність нормативного регулювання 

діяльності суб’єктів  ринку кредитних послуг; 

4) визначити сутність кредитної діяльності банківських й 

небанківських  установ; 

5) проаналізувати процеси розвитку вітчизняного ринку кредитних 

послуг; 

6) обґрунтувати та визначити місце і роль кредитних послуг 

небанківської установи, а саме кредитної спілки в Україні; 

7) проаналізувати зарубіжний досвід розвитку ринку кредитних 

послуг;  

8) узагальнити зарубіжний і вітчизняний досвід й визначити 

можливості удосконалення методики кредитування банківськими й 

небанківськими установами України; 

9) запропонувати практичні й методичні засади для  

перспективного розвитку ринку кредитних послуг в Україні. 

Об’єктом дослідження є процес формування ринку кредитних 

послуг. 

Предметом дослідження є взаємовідносини суб’єктів на ринку 

кредитних послуг. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження 

становлять наукові праці, закони України та нормативні документи НБУ й  

й Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 
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фінансових послуг України. В основу дослідження покладено 

загальнонаукові та спеціальні методи пізнання: абстрактно-логічний – для 

аналізу фахової літератури, теоретичного узагальнення й формування 

висновків щодо сутності кредитної послуги й ринку кредитних послуг 

банківського й  небанківського сектору та перспектив його розвитку.  

Інформаційною базою є законодавчі й нормативні акти з питань 

функціонування ринку кредитних послуг України; нормативні документи й 

статистична звітність Національної комісії, що здійснює державне 

регулювання у сфері ринків фінансових послуг України; дані статистичних 

річних звітів НБУ; фінансова звітність Національної асоцації кредитних 

спілок України; наукові публікації та монографічні дослідження 

вітчизняних та зарубіжних фахівців з питань функціонування й перспектив 

розвитку ринку  кредитних послуг.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

удосконалено: методичні положення й практичні засади  щодо перспектив   

розвитку ринку кредитних послуг України.  

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

можуть бути використані при внесенні змін та доповнень до законів 

України  «Про банки і банківську діяльність», «Про захист прав 

споживачів»,  «Про фінансові послуги й державне регулювання ринків 

фінансових послуг». Зокрема пропонується внести положення, що 

передбачають відповідальність фінансових установ за порушення прав 

споживачів фінансових послуг. Варто передбачити низку фінансових 

санкцій для банків та фінансових установ, винних у порушенні прав 

позичальників, оскільки досить часто боржники потерпають від кредиторів 

або колекторських фірм. Також пропується розроблення та ухвалення 

Закону України «Про похідні фінансові інструменти» із деталізацією 

положень щодо використання кредитних деривативів. Саме прийняття 

такого закону дасть змогу розвивати наявні похідні інструменти та 
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вдосконалити діяльність на кредитному ринку в частині хеджування 

кредитних ризиків.  

Особистий внесок магістра. Випускна кваліфікаційна робота є 

самостійним завершеним дослідженням автора.  

Публікації. Окремі результати дослідження знайшли відображення в 

науковій статті: Ковальова А. В. Теоретичні засади діяльності кредитних 

спілок в Україні // Стратегії розвитку фінансового ринку України: зб. наук. 

ст. студ. денної форми навчання / відп. ред. Н. П. Шульга. – К.: Київ. нац. 

торг.-екон. ун-т, 2018 – 365 с. (С. 33-40). 

Обсяг та структура роботи. Робота складається з 3 розділів, вступу, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг роботи складає 

75 сторінок. В роботі представлено 15 таблиць, 8 рисунків, 3 додатки та 

використано 71 наукове джерело.  
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ РИНКУ 

КРЕДИТНИХ ПОСЛУГ 

 

1.1. Сутність та економічний зміст кредитних послуг 

Поняття «кредитні послуги» існує впродовж тисяч років. Кредитні 

відносини в процесі свого становлення видозмінювалися в зв'язку зі зміною 

суспільно-економічних відносин і пройшли кілька етапів: зародження, 

становлення та регулювання. [4, с.356] 

На ранній стадії розвитку людства як цивілізації, кредитні послуги 

проявлялися у вигляді позик, що видавалися і бралися, перш за все, на 

особисті споживчі потреби. [3, 24] 

Природне бажання людини прискорити задоволення своїх нагальних 

потреб обумовило виникнення й подальший розвиток кредитних послуг. 

Поступовий технологічний розвиток, поява нових кредитних інструментів, а 

також лібералізація фінансових потоків, всі ці фактори стали вагомими 

чинниками для подальшого розвитку кредитних послуг.[23, c.278]  

При цьому функціонування нaціональної економіки і прискорення темпів 

економічного зростaння певним чином обумовлюються стaном і розвитком 

індустрії кредитних послуг. [6, с. 231-236]  

Сутність кредитних послуг розкривається в табл. 1.1 завдяки поняттю 

«послуга», що визначається у міжнародних та вітчизняних нормативно-

правових актах. 

Таблиця 1.1 

Поняття «послуга» у нормативно- правових актах* 

Зміст Предмет Суб`єкт Мета Момент 

завершення 

виробництва 

послуги 

Операція з торгівлі  Послуга як вид 

товару 

Постачальник 

(фізична або 

юридична особа) і 

споживач 

Не визначено Не визначено 
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Закінчення таблиці 1.1 

Зміна у  становищі 

суб`єкта внаслідок 

дій на основі 

взаємної угоди  

Не визначено Інституційні 

одиниці 

Не визначено Не визначено 

Діяльність  Матеріальне чи 

нематеріальне 

благо 

Виконавець і 

споживач 

Задоволення 

особистих потреб 

споживача 

Не визначено 

Економічна 

діляьність  

Результат 

економічної 

діяльності продаж 

якого поєднується 

з виробництвом 

Надавач послуг і 

споживач 

Не визначено Збігається з 

моментом надання 

її споживачеві 

*Примітка: складено автором за джерелом [49, 241] 

 

Аналіз наукової літератури свідчить, що послуга має такі складові, як:  

- Потреба і мета її отримання; 

- мотив діяльності (предмет, на який вона націлена);  

- власне процес діяльності;  

- засоби досягнення мети; 

-  результат діяльності. [35] 

Такі ж компоненти має й кредитна послуга, хоча й з певними 

особливостями, зазначеними у табл. 1.2.   

Таблиця 1.2 

Характеристика складових кредитної послуги* 

Складові кредитної послуги  Зміст  

Мета Формування фінансових ресурсів, необхідних для  

задоволення потреб фізичних та юридичних осіб у 

товарах та інших видах послуг 

Мотив діяльності Потреба формується під впливом схильності до 

споживання та ризику суб’єктів ринку 

Процес діяльності  Сукупність практичних дій фізичних та юридичних 

осіб щодо реалізації своїх потреб  

Засоби досягнення мети  Сукупність фінансових установ, що створюють 

кредитні продукти та реалізують їх суб’єктам ринку 

Результат діяльності  Отримання у тимчасове розпорядження грошових 

коштів  

*Примітка: складено автором за джерелом [36, c. 234-237]  

 

Мета кредитної послуги полягає у задоволенні необхідних потреб 

фізичних та юридичних осіб через формування фінансових ресурсів. Мотив 

діяльності відповідає потребам споживачів кредитних послуг. Для реалізації 

даних потреб формується сукупність дій фізичних та юридичних осіб, що 
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являє собою процес діяльності як одну зі складових кредитної послуги. 

Засобами досягнення основної мети кредитної послуги, тобто задоволення 

потреб суб’єктів ринку, є створення та реалізація кредитних продуктів. В 

результаті даної діяльності фізичні та юридичні особи отримують у 

тимчасове розпорядження грошові кошти для задоволення власних 

потреб.[36, c.235] 

В економічній літературі використовуються поняття "кредитний 

продукт", "кредитна операція" та "кредитна послуга". Введене І. В. Фоміним 

у науковий обіг поняття "банківська тріада" [66, c. 128] можна застосувати у 

контексті кредитних послуг у вигляді "кредитної тріади"[рис.1.1] 

 

Рис.1.1. Складові "кредитної тріади"* 

Примітка: складено автором за джерелами[4, 12, 66]  

Першочергове місце серед "кредитної тріади" посідає кредитний 

продукт, який являє собою спосіб надання кредитної послуги у вигляді суми 

грошей. Для реалізації кредитного продукту використовують кредитну 

операцію, тобто сукупність дій, спрямованих на задоволення потреб 

позичальника. Результатом кредитної операції є кредитний продукт, що 

являє собою задоволення кредитної потреби позичальника та отримання 

прибутку кредитором.  

Кредитна послуга 

1) результат кредитної операції 
2)кориснй ефект, що складається з повного 

задоволення заявленої позичальником кредитної 
потреби і в отриманні кредитором прибутку 

Кредитна операція 

1) форма втілення в дійсність кредитного 
продукту 

2упорядкована, внутрішньо узгоджена 
сукупність дій, спрямованих на задоволення 

потреб позичальника 

Кредитний продукт 

1)сума грошей, надана кредитором 
позичальнику і яка відповідає базовим ознакам 

кредиту 

2)конкретний спосіб, яким кредитор надає або 
готовий надати кредитну послугу 

позичальнику 
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У сучасній науковій літературі до визначення кредитної послуги та її 

співвідношення з кредитним продуктом і кредитною операцією існує два 

підходи. У межах першого кредитна послуга та кредит певною мірою 

ототожнюються. Так, О. І. Лаврушин під кредитними послугами розуміє 

послуги, пов’язані з наданням позичальникам грошових коштів за умов їх 

поверненості, платності і строковості [4, c. 139]. Кредитні послуги О. А. 

Гнатів тлумачить як відносини між банком та клієнтом з надання 

визначених грошових сум на основі принципів строковості, зворотності та 

платності [9, c. 240]. У цих трактуваннях кредитна послуга, з одного боку, 

перекликається з визначенням кредиту, з іншого, – автори не враховують те, 

що принцип зворотності, що застосовується у розумінні кредитної послуги, 

вступає у протиріччя з її ознакою безповоротності.  

Другий підхід ототожнює кредитну послугу з операцією [10, c. 74]. У 

його складі виокремлюються два напрями щодо розуміння співвідношення 

кредитного продукту, кредитної послуги та кредитної операції. О. І. 

Лаврушин підкреслює, що послуга – це сукупність дій, процес створення 

кредитного продукту, а операція – це конкретні дії зі створення кредитного 

продукту [9, с. 27]. Водночас наданню кредитних послуг передують 

розробка та формування кредитного продукту. Взявши за основу 

загальновідоме визначення товару в економічній літературі як продукту 

праці, виробленого для обміну, можна стверджувати, що кредитна послуга є 

продуктом, виробленим персоналом кредитної установи для продажу.  

 За О. Маліновською, кредитний продукт є матеріально оформленою 

кредитною послугою або операцією. Під кредитною послугою він розуміє 

сукупність обґрунтованих банківських операцій, спрямованих на 

задоволення конкретної типової потреби клієнта в кредитних ресурсах. При 

цьому підкреслюється, що кредитний продукт як конкретний вид кредиту 

харктеризується наступними ознаками:[32, c. 218]  
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• сукупністю взаємодоповнюючих кредитних та банківських послуг, 

що задовольняють різноманітні інтереси та потреби клієнта в процесі 

кредитування та позиціонують себе на ринку подібних продуктів, 

створюються, виходячи із кредитної політики банку; 

 • підсистемою кредиту, що включає часові та якісні характеристики, 

які ґрунтуються на споживчих перевагах клієнта.  

Ґрунтуючись на підході  Ю. В. Топчій щодо "банківської тріади" [61, 

с.47],  можна визначити, що кредитний продукт є конкретним способом, за 

допомогою якого фінансовий посередник має намір надавати свої послуги. 

Він включає регламентацію взаємодії його персоналу з клієнтами при їх 

обслуговуванні, документально-юридичне оформлення кредитної послуги, 

правила виконання операції. Водночас кредитна операція являє собою 

впорядковану сукупність дій персоналу фінансового посередника із 

задоволення потреби клієнта в отриманні кредитної послуги, а кредитна 

послуга є результатом виробничої діяльності співробітників фінансового 

посередника як процесу задоволення потреб клієнта у кредиті. [70, c. 253] 

Кредитний продукт стає послугою в результаті його продажу 

споживачу. При цьому, щоб стати товаром на ринку кредитних послуг 

фізичним особам, він повинен мати дві властивості:  

- споживчу вартість, тобто мати корисність для споживача;  

- мінову вартість, тобто здатність обмінюватись на гроші.[57, с. 62] 

Кредитний продукт як результат людської діяльності щодо надання 

фінансовими установами конкретного виду кредиту, який задовольняє певні 

потреби фізичних осіб, слід вважати первинним відносно кредитної 

послуги. Кредитний продукт реалізується в кредитній послузі, яка 

виробляється для постійного продажу і стає товаром на ринку кредитних 

послуг фізичним особам. [37, c. 44] З огляду на це, кредитний продукт слід 

вважати початковим етапом при створенні кредитної послуги.  
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Ринок кредитних послуг є складовою частиною фінансового ринку, де 

здійснюється рух позичкового капіталу (кредиту) між позичальниками і 

кредиторами на умовах повернення, платності і терміновості. Кредитний 

ринок має всі характеристики ринку як економічного явища (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Основні характеритсики ринку кредитних послуг* 

Складова ринку Характеристика ринку кредитних послуг 

1. Наявність продукту, виробленого на 
продаж 

Кредит 

2. Основна функція ринку Купівля-продаж кредитів на кредитному ринку 

3. Учасники ринку Кредитори, позичальники (дебітори) і посередники 

(банки, фінансові організації) 

4. Ціна товарів і послуг Ціна кредитку – відсоток, який визначається на 

основі закону попиту та пропозиції на кредит 

5. Регулювання ринку Саморегулювання кредитного ринку і регулювання 

з боку національних регуляторів 

*Примітка: складено автором за джерелом [56, с. 245] 

 

Об'єктом купівлі-продажу на кредитному ринку є позиковий 

(позичковий) капітал (кредит), який передається в позичку юридичним і 

фізичним особам іноземних держав.  

Суб'єктами кредитного ринку можуть бути фізичні та юридичні особи, 

зареєстровані в цьому або інших державах, а також самі держави. На 

кредитному ринку кредитори є продавцями, а позичальники - покупцями. 

(табл. 1.4)  В якості товару виступають кредитні відносини. 

                  Таблиця 1.4 

Характеристика суб’єктів кредитного ринку* 

Суб’єкти ринку кредитних послуг 

Позичальники Кредитори 

юридичні особи:  

 невеликі підприємства,                                  

 корпорації,  

 фінансові інститути (комерційні банки),  

 с/г підприємства,  

 громадські організації; 

 

комерційні банки 

фізичні особи - населення  

 
інші фінансово-кредитні установи 

держава - державні установи  

 
іноземні кредитори – міжнародні фінансові 

інститути 

*Примітка: складено автором за джерелом [61, с. 47] 
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Позичальниками на ринку кредитів виступають юридичні, фізичні особи 

і держава. При цьому залучати вільні грошові кошти на ринку кредитів 

можуть як вітчизняні, так і іноземні позичальники. За специфікою надання 

кредитних послуг позичальників часто поділяють на такі категорії: 

населення, невеликі підприємства, корпорації, фінансові інститути 

сільськогосподарські підприємства, державні установи.[53, с. 432] 

Кредиторами на ринку кредитів виступають комерційні банки, інші 

фінансово-кредитні установи та іноземні кредитори — національні й 

міжнародні фінансові інститути. Крім того, кредиторами можуть бути також 

нефінансові інститути. 

Функціонування кредитного ринку забезпечує кредитна система, до 

складу якої входять центральний банк, комерційні банки та інші фінансово-

кредитні інститути. [15, c. 80]Таким чином, кредитний ринок доцільно 

розділити на банківський та небанківський сектор. Порівняльна 

характеристика цих секторів наведена на рис. 1.2 

 

Рис. 1.2. Спільні та відмінні риси діяльності банківських та 

небанківських кредитних установ* 

*Примітка: складено автором за джерелом [12, c.145] 

 

1) функціонують у секторі опосередкованого 
фінансування; 

2) формуючи свої ресурси ( пасиви) , 
випускають боргові зобов'язання 

3) розміщуючи свої ресурси в дохідні активи, 
купують боргові зобов'язання 

4) перетворюючи одні зобов'язання в інші 
забезпечують трансформацію руху грошового 

капіталу на ринку  

1) діяльність НКУ не повязані з тими 
операціями, які визнані як базові банківські; 

2) діяльність НКУ не торкається процесу 
створеннядепозитів і не впливає на динаміку 

пропозиції грошей, а отже не має потреби 
контролювати їх діяльність так само ретельно, 

як банківську; 

3) діяльність НКУ є вузько спеціалізованою  

Риси 

Спільні Відмінні 

Учасники кредитного ринку 

Небанківські кредитні установи(НКУ) Банки 
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Кредитна система організовує рух капіталів і сприяє акумуляції та 

ефективному розміщенню фінансових ресурсів серед суб'єктів ринку. 

Отже, кредитна послуга являє собою різновид фінансових послуг. 

Природне бажання людини прискорити задоволення своїх нагальних потреб 

обумовило виникнення й подальший розвиток кредитних послуг. 

Поступовий технологічний розвиток, поява нових кредитних інструментів, а 

також лібералізація фінансових потоків, всі ці фактори стали вагомими 

чинниками для подальшого розвитку кредитних послуг. Дані послуги 

зароджуються  на кредитному ринку між його основнми суб’єктами: 

кредиторами й позичальниками й створюють взаємозалежну єдину  

кредитну систему. Ця система організовує рух капіталів і сприяє акумуляції 

та ефективному розміщенню фінансових ресурсів серед суб'єктів ринку. 

 

1.2. Методи аналізу ринку кредитних послуг 

Стан ринку кредитних  продуктів і послуг визначається попитом.  

Категорія, яка визначає зміст попиту, є потреба. Потреба в кредитних 

продуктах і послугах розвивається під впливом їх виробництва. [64, c. 453-

455]Задоволення потреб відбувається шляхом споживання конкретного 

виду продукту, що має певну споживчу вартість.  

Дослідження ринку може бути класифіковане в залежності від 

обраних для цього критеріїв:  

- способу збору даних,  

- мети дослідження  

- методу аналізу. [65, c. 243]. 

Логічна структура дослідження ринку кредитних продуктів і послуг 

наведена в таблиці 1.5. 
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Таблиця 1.5 

Інструменти дослідження ринку кредитних послуг* 

Назва Характеристика 

Інструменти 

аналізу 

макроекономічної 

ситуації 

Стан розвитку реального сектора економіки, темпи інфляції, ціни 

споживчого ринку, ціни виробників промислової продукції, фінанси 

підприємств, державні фінанси, номінальні і реальні доходи населення 

витрати і заощадження, стан ринку праці 

Інструменти 

аналізу ринку 

кредитних послуг  

Аналіз кредитного портфеля та заощаджень фінансово-кредитних установ 

Інструменти 

аналізу 

конкурентного 

оточення  

Порівняльний аналіз діяльності фінансово-кредитних установ   за 

наступними напрямками: продуктові сегменти ринку, послуги (їх 

кількість, якість, особливості надання), кредитні продукти,  аналіз 

конкурентних позицій в регіональному розрізі 

Інструменти 

аналізу перспектив 

розвитку 

фінансово-

кредитних установ 

Виявлення можливостей і загроз ринку кредитних послуг. Визначення 

сильних та слабких сторін фінансово-кредитних установ за наступними 

напрямками: фінанси, клієнти, маркетинг, продукти, інформаційні 

технології, технічне забезпечення, персонал, мотивація, організаційна 

структура. Розробка стратегії розвитку і моделювання стрижневих 

факторів успіху. Розробка конкурентної стратегії 

*Примітка:складено автором за джерелом [22, с. 97-98]  

 

Починати дослідження слід з визначення конкретних і практичних 

цілей. Такими цілями можуть бути визначення поточного стану ринку 

кредитних послуг, можливих тенденцій її зміни, ринкового потенціалу за 

елементами продуктового портфеля, інноваційного потенціалу фінансово-

кредитних установ, виявлення причин зміни частки ринку кредитних 

послуг, можливостей для розширення спектру кредитних послуг.  В залежно 

від комплексності обраної мети деякі напрямки дослідження можуть бути 

видалені. Мета дослідження деталізується конкретними завданнями з 

урахуванням пріоритетності. [19, c. 11]  

По-перше, необхідно сформулювати робочу гіпотезу дослідження, 

тобто описати, що має підтвердити проведено дослідження. Гіпотеза 

дослідження повинна мати форму, яка дозволяє перевірити досягнуті 

результати, що на етапі трактування отриманих результатів дослідження 

дозволить уникнути довільного тлумачення отриманих результатів.[34]  
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Таким чином, ще до початку дослідження, необхідно визначити 

логічні зв'язки між факторами, які забезпечують досягнення поставлених 

цілей 

Далі необхідно визначити тип необхідної інформації (первинна або 

вторинна) і джерела її отримання. Інформація повинна сприяти вирішенню 

поставлених завдань, бути точною і своєчасною [26, с. 156-157].  Крім того, 

важливо визначити масштаб дослідження ринку кредитних послуг.  

Аналіз ринку є інструментом для попередньої оцінки ринкових 

позицій кредитної спілки  та розробки заходів, які сприятимуть її 

подальшому ефективному розвитку. 

Розрізняють три види аналізу ринку кредитних послуг:  [25, c. 342] 

1) аналіз ринку загалом і з відповідними позиціями, визначення 

ємності, частки, насиченості ринку, аналіз претензій клієнтів тощо; 

2) аналіз на основі розрахунку фактичних показників реалізації 

елементів кредитного портфеля кредитної спілки з використанням 

тимчасових рядів даних (тенденцій, сезонності); 

3) аналіз вірогідності гіпотези щодо стратегічного розвитку кредитної 

установи, висунутих співробітниками відділу маркетингу і клієнтської 

політики або групою експертів, на основі результатів дослідження ринку 

кредитних послуг. 

 1. Аналіз ринку загалом і за відповідними позиціями, визначення 

ємності, частки, насиченості ринку, аналіз претензій клієнтів тощо. 

Зміни, виявлені при такому аналізі, подаються і систематизуються за 

допомогою аналітичних таблиць змін і складання карти позиціонування. 

Аналітичні таблиці змін відображають зміни ситуацій на ринку в результаті 

зміни сполучення окремих факторів і показників. [28, c. 479] Містять опис 

клієнтів і їхніх запитів, характеристику продуктового портфелю кредитної 

спілки, опис основних конкурентів, тенденції реалізації елементів 

продуктового портфеля  тощо.  
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Складання карти позиціонування фінансово-кредитної установи 

передбачає комбінацію цілей і показників, від яких залежить їх досягнення. 

Відповідно до цілей дослідження обираються показники, будується система 

координат або матриця і визначається позиція кредитної усатнови за 

кожним елементом продуктового портфеля.[38, c. 143] 

2. Аналіз на основі розрахунку фактичних показників реалізації 

елементів продуктового портфеля кредитної установи з використанням 

тимчасових рядів даних (тенденцій, сезонності). [17, c. 55] 

Коли в умовах різких змін маркетингової ситуації фактичні показники 

реалізації не зростають очікуваним чином, необхідно розглянути їх з нової 

точки зору. Можливими критеріями такого розгляду є: [68, c. 153] 

- аналіз динаміки реалізації кредитних послуг загалом за останні 

кілька років; 

- аналіз динаміки окремих елементів продуктового портфеля (за 

сферами, видами, групами клієнтів, регіонами); 

- аналіз взаємозв'язку причинних факторів: формується гіпотеза щодо 

існування причинно-наслідкового зв'язку між фактичними показниками і 

конкретним фактором, після чого здійснюється оцінка гіпотези, 

розглядаються не тільки предметні фактори, але й абстрактні явища і 

фактори типу "сприйнятливість", "лояльність", "імідж", "система 

цінностей"; 

- аналіз впливу структури продуктового портфеля на доходи, витрати, 

прибутковість, рентабельність, ліквідність, міру ризику, фінансову стійкість 

кредитної спілки. 

Аналіз тимчасових рядів даних є порівняльним аналізом даних за 

довгостроковий період із виявленням тренду в зміні цих показників з часом. 

Під трендом розуміється тенденція розвитку явища в часі, що 

визначається при аналізі даних ряду динаміки для характеристики змін 

явища в часі. Існує три основні види трендів: довгостроковий 
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(довгострокові коливання), сезонний (сезонні коливання) і періодичний 

(періодичні коливання).[62, c.240] Для прогнозування і створення планів 

реалізації елементів продуктового портфеля фінансово-кредитних установ 

найчастіше використовується довгостроковий і періодичний тренди. 

Сучасна наука далеко просунулася в розробці технологій 

прогнозування. Фахівцям маркетологам добре відомі методи 

нейромережевого прогнозування та нечіткої логіки. Розроблені відповідні 

програмні пакети, але на практиці вони не завжди доступні рядовому 

користувачеві, у той час, як багато проблем точного прогнозування можна 

досить успішно вирішувати, використовуючи методи дослідження операцій, 

зокрема імітаційне моделювання, теорію ігор, регресійний і трендовий 

аналізи, реалізуючи ці алгоритми в широко відомому і розповсюдженому 

пакеті прикладних програм MS Excel.[54, c. 183] 

 Лінії тренду дозволяють графічно відображати тенденції зміни 

даних і прогнозувати ці зміни. Такий аналіз називають також регресійним 

аналізом. [61, c.45] Використовуючи регресійний аналіз, можна продовжити 

лінію тренду в діаграмі за межі реальних даних для прогнозування 

майбутніх значень. 

Нижче наведений один із можливих алгоритмів побудови прогнозу 

обсягів реалізації кредитних послуг із сезонним характером продажів, 

прикладами яких є: 

- споживче кредитування: попит значно коливається залежно від 

святкових періодів, кількості акційних пропозицій торгових центрів; 

- програми кредитування подорожей: інтенсивність попиту 

збільшується у період відпусток; 

- програми кредитування придбання сільгосптехніки та обладнання: 

попит має яскраво виражений сезонний характер.[66, c. 128] 

Слід зазначити, що перелік продуктів і послуг із сезонним коливання 

попиту набагато ширший, ніж здається. Поняття "сезон" у прогнозуванні 
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застосовується до будь-яких систематичних коливань - наприклад, якщо 

мова йде про вивчення обсягу реалізації протягом тижня, то під терміном 

"сезон" розуміється один день. Крім того, цикл коливань може істотно 

відрізнятися (як у бік збільшення, так і у бік зменшення) від значення в один 

рік. Якщо вдається виявити розмір циклу цих коливань, то такий часовий 

ряд є елементом прогнозування з використанням адаптивних і 

мультиплікативних моделей.[58]  

Адаптивну модель прогнозування подана у формулі 1.1: [31, c. 24] 

                                                      F = T*S*Е                                              (1.1) 

де F – прогнозоване значення 

T – тренд  

S – сезонна компонента  

E – похибка прогнозу  

Застосування мультиплікативних моделей обумовлене тим, що в 

деяких тимчасових рядах значення сезонної компоненти є визначеною 

часткою трендового значення. На практиці відрізнити адаптивну модель від 

мультиплікативної можна за розміром сезонної варіації. Адаптивній моделі 

властива майже постійна сезонна варіація, тоді як у мультиплікативній вона 

зростає або спадає; графічно це виражається в зміні амплітуди коливання 

сезонного фактору.[42, c. 46]  

Для прогнозування обсягу продажів, що має сезонний характер, існує 

такий алгоритм побудови прогнозної моделі: [55, c. 138] 

1) Визначається тренд, що найкраще апроксимує фактичні дані. 

Істотним моментом при цьому є пропозиція використовувати 

поліноміальний тренд, який дозволяє зменшити похибку прогнозування, 

оскільки цей тренд має високу міру точності (міра точності дорівнює 6). 

2) Віднімаючи з фактичних значень обсягів реалізації значення 

тренду, визначають значення сезонної компоненти і коригують таким 

чином, щоб їх сума дорівнювала нулю. 
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3) Розраховують похибки моделі як різницю між фактичними 

значеннями і значеннями моделі. 

4) Будається модель прогнозування за формулою 1.2: 

                                                           F = T*(S+-E)                                           (1.2) 

де F – прогнозоване значення  

T – тренд  

S – сезонна компонента 

E – похибка моделі прогнозування  

На основі моделі будується остаточний прогноз обсягу реалізації. Для 

цього пропонується використовувати методи експоненціального 

згладжування, що дозволяє врахувати можливу майбутню зміну 

економічних тенденцій, на основі яких побудована трендова модель. [29, c. 

99] Сутність цього виправлення полягає в тому, що ліквідується  недолік 

адаптивних моделей, а саме з’являється можливість швидко врахувати нові 

економічні тенденції, що намітилися. 

Аналіз вірогідності гіпотези щодо стратегічного розвитку  кредитної 

установи, висунутої співробітниками відділу маркетингу і клієнтської 

політики або групою експертів, на основі результатів дослідження ринку 

кредитних послуг.[26, c.17] 

Таким чином, аналіз ринку кредитних послуг є досить трудомістким 

процесом. Методи аналізу кредитного ринку досить різноманітні. Вибір 

того чи іншого методу залежить від чітко сформованої цілі і мети 

дослідження.  

Для узгодження аналізу з цілями дослідження варто визначити спектр 

даних і найбільш ефективний спосіб їх обробки. Це допоможе підвищити 

об'єктивність і точність результатів використання коефіцієнтів аналізованих 

показників. В результаті чого забезпечується  цілісність аналізу у ситуації 

розгляду різнопланових тенденцій. Крім того, аналіз ринку кредитних 



21 
 

послуг є динамічним процесом, тому результати аналізу вимагають 

постійного моніторингу. 

 

1.3.Нормативне регулювання діяльності суб’єктів на ринку кредитних 

послуг 

Кредитні послуги посідають нині чільне місце на сучасному 

фінансовому ринку, господарській діяльності та економіці держави в 

цілому. Кредитні продукти, прямо або опосередковано, використовують 

майже у всіх сферах економіки і всіма суб’єктами економічної діяльності, 

саме тому невдачі в даному секторі та банківські кризи, зокрема, можуть 

зачепити інші фінансові та економічні інститути і призвести до руйнації 

фінансово-економічної системи.  

У зв’язку із цим кожна держава зацікавлена в ефективному 

регулюванні кредитних послуг з метою гарантування безпеки кредитних 

установ, зростання власної економіки і добробуту населення.  

Слід зауважити, що мета державного регулювання кредитних послуг 

закріплена законодавчо у Законі України  «Про Національний банк 

України» і полягає у безпеці та фінансовій стабільності банківської системи, 

захисті інтересів вкладників та кредиторів [47]. Проте, на нашу думку, дане 

визначення є дещо спрощеним. 

 Натомість у Законі України «Про фінансові послуги та державне 

регулювання ринків фінансових послуг» подано розширений перелік 

функцій державного регулювання ринків фінансових послуг, до складу 

яких, зокрема, входить кредитний ринок, а саме [44]: проведення єдиної та 

ефективної державної політики у сфері кредитних послуг; захист інтересів 

споживачів; створення сприятливих умов для розвитку й функціонування 

ринку; забезпечення рівних можливостей для доступу до ринку та захисту 

прав їх учасників; додержання учасниками ринку вимог чинного 

законодавства; створення умов для ефективної мобілізації і розміщення 
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фінансових ресурсів учасниками ринку з урахуванням інтересів суспільства; 

запобігання монополізації та створення умов розвитку добросовісної 

конкуренції; контроль за прозорістю та відкритістю ринку; сприяння 

інтеграції в європейський та світовий ринки кредитних послуг.  

Саме перелічені функції згідно із чинним законодавством визначають 

мету державного регулювання ринку кредитних послуг в Україні, його 

економічну сутність. 

В Україні державне регулювання ринку кредитних послуг 

здійснюється прямо або опосередковано усіма трьома гілками влади. [35, с. 

57] 

Регулювання та фінансовий контроль у кредитній сфері Україні 

здійснюють Міністерство фінансів України, Міністерство доходів і зборів 

України, Рахункова палата України, Генеральна прокуратура  України, 

Міністерство внутрішніх справ України, Служба безпеки України та ін. [23, 

c. 29] Державне регулювання ринку кредитних послуг здійснюється за 

допомою ряду законів України й інших нормативно-правових документів.  

Водночас діяльність держави щодо регулювання банківської й 

небанківської системи здійснюється через особливі органи, які 

забезпечують організацію оперативного регулювання банківництва. До 

таких органів належать спеціалізовані структури: Антимонопольний комітет 

України (АКУ), Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку, 

Фонд гарантування вкладів фізичних осіб (Фонд), Пенсійний фонд України 

та фонди соціального страхування. [35, c. 58] 

На наш погляд, основними і найбільш значимими для регулювання 

ринку кредитних послуг є Президент України, Верховна рада України 

(ВРУ), Кабінет Міністрів України (КМУ), Національний банк України, 

Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг.[46] Інституційна структура державного регулювання 

ринку кредитних послуг України представлена в табл. 1.6. 
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Таблиця 1.6 

Інституційна структура державного регулювання ринку кредитних 

послуг України* 

 

Верховна рада України Президент України Кабінет Міністрів України 

Рахункова палата Антимонопольний комітет Міністерство фінансів 

 Кредитна система України   

Націо-

нальний 

банк 

України 

(НБУ) 

  

  

  

  

Банківська система  Парабанківська система Національна 

комісія з 

регулювання 

ринку фінансових 

послуг 

(НАЦКОМФІНП

ОСЛУГ)  

Банківські установи  Спеціальні фінансово-кредитні установи  

Універсальні 

банки 

Спеціалізова

ні банки  

Компанії, 

організації  

Фірми  Фонди  

Державні Ощадні Факторин-

гові 

    

Публічні 

акціонерні 

товариства 

Довірчого 

управління  

  

  

  

  

Лізингові Брокерські Пенсійні  

Кооперати-вні  

  

  

  

Страхові Дилерські 

  

  

  

Інвестиційні  

  

  

  

Фінансові 

Кредитні 

спілки 

Ломбарди  

*Примітка: складено автором за джерелами [36, 44, 46, 47]. 

 

 Особлива роль у регулюванні ринку кредитних послуг належить 

Президенту та Верховній раді України, які координують кредитну систему. 

Президент також має право накладання вето у випадку невідповідності 

прийнятих законодавчих актів реаліям фінансового ринку, а також 

самостійно формулювати норми та положення кредитного регулювання та 

контролю. [30, с. 20] 

До компетенції Верховної  Ради України входить ухвалення 

законодавчих актів, що регламентують діяльність на кредитному ринку. [47] 

При ВРУ діє профільний Комітет з питань фінансів та банківської 

діяльності, який здійснює постійний моніторинг за законотворчим процесом 

стосовно ринку кредитних послуг, виявляє його тенденції, розробляє 
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кваліфіковані рекомендації щодо поліпшення системи правової 

регламентації.  

Кабінет Міністрів України є вищим органом у системі органів 

виконавчої влади . Уряд спрямовує свої дії на виконання контролю за 

грошово-кредитною політикою. Для виконання цих функцій створюється 

мережа міністерств, які в межах своєї компетенції здійснюють регулювання 

кредитного ринку.[35, c. 56]  

Специфічною особливістю виконавчої влади є також розробка 

підзаконних нормативно-правових актів, які доповнюють, конкретизують і 

розвивають норми кредитного регулювання.  

Важливе функціональне значення у структурі органів державного 

регулювання кредитних послуг має НБУ. Згідно із ЗУ «Про банки і 

банківську діяльність», а також ЗУ «Про Національний банк України» є 

спеціалізованим органом, що виконує функції кредитора останньої інстанції 

та регламентує, регулює та наглядає за кредитною діяльністю банківських 

установ. [47]  

НБУ координує діяльність банків і виконує функції управління 

грошовокредитними і фінансовими процесами в економіці країни. [42] 

НБУ має повноваження здійснювати державне регулювання 

банківських кредитних установ у формах адміністративного та 

індикативного регулювання. [38, c. 176] НБУ здійснює функції 

загальнодержавної резервної системи, а також впливає на процеси 

формування попиту і пропозиції кредитного капіталу, сприяє 

акумулюванню тимчасово вільних коштів підприємств і населення. 

Реєстрація банків і ліцензування їх діяльності регулюється 

Положенням про порядок реєстрації та ліцензування банків, відкриття 

відокремлених підрозділів, затвердженим постановою Правління 

Національного банку України № 306 від 08.09.2011 р. й доповненим від 

28.12.2017 р. (далі - ПП НБУ про реєстрацію № 306).[36] 
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Нагляд за діяльністю банків НБУ регламентовано, крім законів "Про 

банки", "Про НБУ", такими основними нормативними актами: Декретом 

Кабінету Міністрів України від 19.02.1993 р. № 15-93 "Про систему 

валютного регулювання і валютного контролю" (далі - Декрет Кабінету 

Міністрів України № 15-93), Положенням про планування та порядок 

проведення інспекційних перевірок, затвердженим ПП НБУ № 276 від 

17.07.2001 р.[38, c. 183] 

Засоби державного, у тому числі банківського регулювання 

здійснення банками їх діяльності встановлені в окремих нормативних актах 

НБУ. Такими є: Інструкція про порядок регулювання діяльності банків в 

Україні, затверджена ПП НБУ № 368 від 28.08.2001 р. (встановлення 

обов'язкових економічних нормативів), Положення про порядок 

формування обов'язкових резервів для банків України та філій іноземних 

банків в Україні, затверджене ПП НБУ № 91 від 16.03.2006 р. (визначення 

норм обов'язкових резервів).[35, c. 57] 

Також засоби банківського регулювання містяться в Положенні про 

відкриття та функціонування кореспондентських рахунків банків-резидентів 

та нерезидентів в іноземній валюті та кореспондентських рахунків банків-

нерезидентів у гривнях, затвердженому ПП НБУ № 118 від 26.03.98 р., та ін. 

Здійснення банківських операцій, крім загальних вимог до них у 

Законі України "Про банки і банківську діяльність", регламентується 

Господарським кодексом України, Цивільним кодексом  України, законами 

України: "Про платіжні системи та переказ коштів в Україні" від 05.04.2001 

р.; "Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті" від 23.09.1994 

p.; Інструкцією про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у 

національній та іноземних валютах, затвердженою ПП НБУ № 492 від 

12.11.2003 p., іншими нормативними актами.[38, c. 192] 

У сучасних умовах успішне функціонування вітчизняного механізму 

державного регулювання кредитних послуг значно залежить від 
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наднаціональних органів регулювання. [36] Глобалізація економічних 

зв’язків впливає на розвиток кредитних ринків, змушуючи національні 

органи регулювання розвивати багатосторонні зв’язки з іноземними 

органами нагляду та контролю з метою створення системи міжнародного 

співробітництва. Найбільш поширеним інструментом такого міжнародного 

співробітництва є меморандуми про взаємодію між уповноваженими 

регулюючими органами держав. [29, c. 48] 

З огляду на це НБУ представляє інтереси України у відносинах з 

центральними банками інших країн, в міжнародних банках та інших 

кредитних установах, де співпраця реалізується на рівні центральних банків. 

НБУ тісно співпрацює з Міжнародним валютним фондом (МВФ), Світовим 

банком (СБ) та Європейським банком реконструкції і розвитку (ЄБРР), 

Банком міжнародних розрахунків у Базелі (БМР), центральними та 

провідними банками Західної Європи та США з питань монетарної 

політики, організації банківського нагляду. [35, с. 56]. Дана співпраця 

допомагає створити системи міжнародного співробітництва для подальшого 

розвитку ринку кредитних послуг. 

Отже, загалом положення вітчизняного законодавства щодо 

регулювання діяльності суб’єктів ринку кредитних послуг  відповідають 

вимогам міжнародних нормативно-правових актів. В Україні державне 

регулювання ринку кредитних послуг здійснюється прямо або 

опосередковано усіма трьома гілками влади. Особлива роль у регулюванні 

ринку кредитних послуг належить Президенту та Верховній раді України, 

які координують кредитну систему в законодавчій площині. Рівні 

нормативного регулювання складають: перший рівень – закони України 

(укази президента), другий – підзаконні акти органів виконавчої влади, 

третій – внутрішні регламенти кредитної устнов, облікові та контрольні 

регламенти. 
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РОЗДІЛ 2  

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ РИНКУ КРЕДИТНИХ ПОСЛУГ 

УКРАЇНИ ТА ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 

 

2.1. Аналіз стану вітчизняного ринку кредитних послуг 

Вплив негативних тенденцій в світовій економіці, які спричиняють 

поштовхи до появи фінансових криз міжнародних масштабів, надмірна 

девальвація, недосконалість правового регулювання фінансового ринку 

України є факторами впливу на кредитні процеси в країні, що відбуваються 

на ринку кредитних послуг. Нестабільність на фінансовому ринку України є 

результатом соціальної напруженості та панічних настроїв у населення та 

соціально-економічних амплітуд в діяльності фінансово-кредитних 

інститутів. На даний час є актуальним дослідження ринку кредитних 

послуг. 

У механізмі функціонування кредитної системи України велика роль 

належить комерційним банкам, які діють в різних секторах ринку 

позичкового капіталу і є багатофункціональними організаціями. Банки 

акумулюють основну частку кредитних ресурсів і надають своїм клієнтам 

повний комплекс фінансових послуг, включаючи кредитування, прийом 

депозитів, розрахункове обслуговування, купівлю-продаж і зберігання 

цінних паперів, іноземної валюти [1, с. 148]. Кредитування виступає однією 

з найважливіших банківських операцій, тому банківські кредити відіграють 

значну роль в процесах фінансування розвитку ринкової економіки, 

задовольняючи тимчасову потребу одних суб’єктів у додаткових коштах за 

рахунок їх тимчасового надлишку в інших. 

Основою фінансової стабільності банківських установ та їх 

конкурентоспроможності на кредитному ринку є організація процесу 

банківського кредитування, формування оптимальної структури кредитного 

портфеля та ефективної кредитної політики. У такому разі розглянемо 
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сучасний стан кредитування саме банківських установ за період 2013-2018 

рр.  

У сучасних трансформаційних умовах в Україні, відстежується 

тенденція зниження кількості банківських установ. За офіційними даними 

Національного банку України, за ІІІ квартал 2018 р. кількість 

зареєстрованих банківських установ скоротилась на 1 шт. у порівнянні з 

кінцем 2017 року[52].  Зменшення кількості банків спостерігається ще з 

2013 року, що говорить про жорстку конкуренцію на ринку кредитних 

послуг, яку не витримують більшість банківських установ. Кількість банків 

з іноземним капіталом протягом досліджуваного періоду зменшувалась з 

кінця 2015 року й починає знов збільшуватись з кінця 2017 року. Таким 

чином, відновлюється партнерство українських банків з іноземними, що 

дозволяє розвиватись вітчизняному ринку кредитних послуг.  Динаміка 

зміни кількості банківських установ зображена на рис. 2.1. 

 

Рис. 2.1. Динаміка кількості банків України у 2013-2018 рр., шт*** 
Примітки:  

*станом на 31.12 

**станом на 30.09 

***складено автором за даними додатку А (табл. А1) 

 

На нашу думку, протягом досліджуваного періоду, причиною 

закриття такої великої кількості банків було припинення кредитування цими 

банками підприємств і домогосподарств. Наслідком цього є те, що клієнти 

закритих банків, внаслідок кризи, через жорсткі вимоги до позичальників, 
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не можуть знайти новий банк для отримання кредитів, оскільки не мають 

кредитної історії з іншими банківськими установами. Варто зауважити, що 

незважаючи на зменшення кількості банків та труднощі у їх діяльності, 

спостерігається незначне збільшення активів банків України з кінця 2017 

року (рис. 2.2), що дозволяє зробити висновок про підвищення їх 

потужності та стабільності.  

 

Рис. 2.2. Абсолютні показники кредитної  діяльності банків України у 

2013-2018 рр., млн. грн *** 
Примітки:  

*станом на 31.12 

**станом на 30.09 

***складено автором за даними додатку А (табл. А1) 

 

Станом на 31.12 за період з 2013 по 2017 рр. та на 30.09.2018 р. (табл. 

2.1) частка кредитного портфеля в активах комерційних банків України 

складає більше половини (70-85%) та має тенденцiю до зростання. Це 

свiдчить про високий рiвень ризику кредитних операцiй. Великий обсяг 

кредитного портфеля в загальних активах банкiв, який вiдображається 

протягом аналiзованого перiоду, є наслiдком втрати стабiльностi 

банкiвської системи ,а й відповідно кредитного ринку загалом. 

Таблиця 2.1 

Частка кредитного портфеля в активах банків та відношення 

кредитів до ВВП України  у 2013-2018 рр.* 

Показники Станом на 31.12 Станом на 30.09 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Активи, млн, грн 1278095 1316852 1254385 1256299 1336358 1354741 
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Закінчення таблиці 2.1 

Надані кредити, млн.грн 911402 1006358 1009768 1005923 1042798 1147230 

Частка кредитного 

портфеля в активах, % 

71,3 76,4 80, 5 80 78 84,7 

Номінальне ВВП, млн. 

грн 

1410609 1365123 1430290 2034430 2445587 

 

2447893 

Кредити/ВВП, % 64,6 73,7 70,6 49,4 42,6 46,8 

*Примітка: складено автором за джерелом [43] і додатком А (табл. А1 

 

З 2015 року спостерігається зменшення обсягу клієнтського 

кредитного портфеля, що провокує поступове зменшення частки кредитів в 

активах банків. Насиченість економіки України кредитними вкладеннями з 

2015 й до сьогодні також зменшується, що є наслідком більш прискореного 

зростання ВВП порівняно з кредитним портфелем. Однак, з кінця 2017 р. й 

до ІІІ кварталу 2018 рр. спостерігається зростання цього показника до 

46,8%. (рис. 2.3) 

 

Рис. 2.3. Співвідношення наданих кредитів до ВВП України у 2013-

2018рр.*** 
Примітки: 

*станом на 31.12 

** станом на 30.09 

***складено автором за джерелом [43] і додатком А (табл. А1) 

 

Показник відношення загального обсягу банківських кредитів до 

вітчизняного ВВП досить інформативний для оцінки ролі кредиту в 

економіці. Зниження цього показника  може бути пояснене все ще низькою 

платоспроможністю позичальників при спочатку недостатній, а згодом і 

надлишковій ліквідності банків. Однак зростання цього показника за 

64,6 73,7 70,6 49,4 42,6 46,8 

0

500000

1000000

1500000

2000000

2500000

3000000

м
л

н
. 

гр
н

. 

Рік 

ВВП, млн грн 

Кредитний 
портфель, млн 
грн 

Кредити/ВВП, % 



31 
 

останній час надію на подальший розвиток банківського сектору й ринку 

кредитних послуг загалом. 

З метою виявлення інтенсивності динаміки кредитної діяльності 

банківських установ дослідимо її за видами, а саме: кредитування фізичних 

осіб та кредитування суб’єктів господарювання (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Динаміка кредитів, наданих банківськими установами 

України у 2013-2018 рр, млн.грн*** 
Примітки:  

* станом на 31.12 

**станом на 30.09 

***складено автором за даними додатку А (табл. А1) 

 

За наведеними даними на рис. 2.4  можна зробити висновок, що сума 

кредитів, наданих фізичним особам зменшувалася впродовж 2015-2016 

років. Проте з кінця 2017 року й до сьогодні їх сума починає знов 

збільшуватись, що говорить про збільшення попиту на кредитні послуги у 

населення та повернення довір и до банківських установ. 

Зменшення суми кредитів, наданих фізичним особам, відбулося 

внаслідок скорочення депозитної бази банків, погіршення 

платоспроможності кредиторів та зміни курсу валюти. У цей час 

простежувалися труднощі з обслуговуванням кредитів банківськими 

установами, особливо в іноземній валюті, через зміну курсу гривні до 

іноземних валют, зниженням реальної заробітної плати та міграцією [58, c. 

845]. Кредитний портфель фізичних осіб скоротився також внаслідок 
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визнання неплатоспроможними ряду банківських установ, що володіли 

великими за обсягами кредитними портфелями, в тому числі роздрібними. 

На відміну від кредитів фізичним особам, сума кредитів суб’єктам 

господарювання має тенденцію до збільшення ще з 2013 року. Комерційні 

банки охоче працюють з корпоративним сектором (суб’єктами 

господарювання), пропонуючи їм найрізноманітніші кредити. Підприємці та 

процвітаючі компанії користуються як цільовими кредитами, так і 

кредитами на будь-які бізнес-потреби.[11, c. 47] 

Причинами низької кредитної активності банківських установ є 

високий рівень проблемної заборгованості, високі відсоткові ставки та 

низька кредитоспроможність більшості позичальників.[16, c. 95] Ефективна 

діяльність банків на кредитному ринку є основною складовою фінансової 

стійкості банківської системи, яка відіграє провідну роль в економіці 

України на шляху ринкових трансформацій. 

Крім банків важливе місце серед суб'єктів кредитного ринку 

посідають небанківські кредитні установи. Вони, як і банки, акумулюють 

заощадження населення і надають кредити. [18, c. 77] Але на відміну від 

банків ці установи залучають ті заощадження, які банківська система не 

може прийняти, або не може задовольнити певні, часто індивідуалізовані 

умови інвестора щодо розміщення своїх грошових коштів.  

Становлення вітчизняних небанківських кредитних установ 

відбувається дуже повільно і зовсім не відповідає тим завданням, що стоять 

перед державою в період розбудови ринкової економіки. Різноманіття видів 

небанківських фінансових установ, що надають кредитні послуги є однією з 

ознак розвиненості фінансової системи країни. [20, c. 37] До системи 

небанківських кредитних установ України належать інвестиційні фонди, 

кредитні спілки, пенсійні фонди, страхові компанії, ломбарди, довірчі 

товариства і деякі інші установи. Серед них саме кредитні послуги надають 

кредитні спілки, ломбарди, фінансові компанії. 
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Станом на 30.09.2018 в Державному реєстрі фінансових установ 

налічувалось 1627 кредитних установ. Починаючи з 2013 року помітна 

позитивна тенденція до росту кількості небанківських кредитних установ, 

хоча у 2016-2017рр., спостерігався незначний спад, що повязано з 

негативною економіко-політичною ситуацією в Україні. (табл. 2.2) 

Таблиця2.2. 

Кількість небанківських кредитних установ України у 2013-

2018рр., шт* 

Небанківські 

кредитні 

установи, шт 

Значення 

Станом на 31.12 
Станом на 

30.09 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Кредитні 

спілки 
624 589 588 462 378 372 

Фінансові 

компанії 
377 415 571 809 818 847 

Ломбарди 479 477 482 456 415 408 

Разом 1480 1481 1641 1727 1611 1627 

*Примітка: складено автором за даними додатку А (табл. А2) 

 

З даними табл. 2.2 можна зробити висновок, що кількість фінансових 

компаній в Україні з кожним роком зростає. Особливо помітне зростання за 

останні три роки, що говорить про бідність населення й потребу в 

додаткових коштах. Станом на 30.09.2019 р. кількість фінансових компаній 

становила 847, що на 29 шт. більше порівняно з попереднім роком. 

Фінансові компанії висувають більш лояльні вимоги до  потенційних 

позичальників, характеризуються вузькою спеціалізацією та привабливими 

відсотковими ставками, що також підвищує їх популярність серед 

населення.  

Натомість кількість кредитних спілок з кожним роком зменшується. 

За останній рік їх кількість скоротилась на 84 установи. Ефективна ставка 

кредитних спілок в середньому становить близько 80% річних, тоді як у 

банках – 30%.[8, 20] Кредитні спілки забезпечують більш гнучкий підхід до 

позичальника, і в разі тимчасових проблем з погашенням позики, пеня за 
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прострочення за згодою сторін може не стягуватися. Цей факт негативно 

ввпливає на результати діяльності спілок, їх загальні активи та кредитний 

портфель.  

Порівняно з іншими небанківськими кредитними установами 

кількість ломбардів є більшм менш стабільною за останні п’ять років. Це 

говорить про те, що конкуренція на даному сегменті ринку велика й новому 

учаснику важко його завоювати.  

Активи небанківських кредитних установ також зазнали змін (рис. 

2.5). З кінця 2013 року спостерігається тенденція до збільшення активів 

фінансових компаній, однак обсяги активів кредитних спілок та ломбардів 

майже не зазнали змін. За ІІІ квартал 2018 року спостерігається незначний 

спад обсягу активів фінансових установ та зростання обсягу активів 

ломбардів. 

 

Рис. 2.5. Динаміка активів небанківських установ України у 2013-2018 

рр., млн. грн*** 
Примітки: 

*станом на 31.12 

**станом на 30.09 

**складено автором за даними додатку А (табл. А2) 

 

 Загалом обсяг наданих кредитних послуг(рис. 2.6) небанківськими 

установами, а саме ломбардами та фінансовими компаніями зростає з кінця 

2013 року, завядки попиту населення на додаткові кредитні кошти.  

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

м
л

н
. 

гр
н

 

Рік 

Активи кредитних 
спілок, млн. грн 

Активи фінансових 
компаній, млн. грн 

Активи ломбардів, 
млн. грн 



35 
 

 

Рис. 2.6. Динаміка кредитів, наданих небанківськими установами 

України у 2013-2018 рр., млн. грн*** 
Примітки: 

*станом на 31.12 

**станом на 30.09 

**складено автором за даними додатку А (табл. А2) 
 

Отже, аналіз стану вітчизняного ринку кредитних послуг за останні 

пять років показав негативну динаміку його розвитку. На ринку 

функціонують два великих сегменти: банки й небанківські кредитні 

установи, які постійно конкурують між собою.  

Обсяг кредитного портфеля банкiв вiдносно активiв більш менш 

стабільний, натомість реальна його величина скорочується, це пов’язано зi 

зниженням якостi кредитного портфеля, що в свою чергу призводить до 

зниження дохiдностi кредитних операцiй банкiв та зростання рiвня 

кредитного ризику. Для вирiшення цiєї проблеми банки повиннi бiльше 

придiляти уваги пiдвищенню якостi та ефективностi управлiння кредитним 

портфелем. 

Аналіз діяльності небанківських кредитних інститутів показав, що 

вони можуть ефективно накопичувати та перерозподіляти фінансові ресурси 

на потреби економіки. Така ситуація зумовлена зростаючими потребами 

населення у кредитних ресурсах, ускладненням процедур банківського 

кредитування фізичних осіб. 
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Ринок кредитних послуг  потребує досягнення умов макроекономічної 

стабільності, тому для покращення ситуації в кредитуванні потрібна 

стабілізація економічних, політичних, соціальних умов та підтримка 

держави всієї кредитної системи.  

 

2.2. Особливості надання кредитних послуг в різних країнах світу 

 

У зарубіжних країнах, що мають розвинений ринок кредитних послуг 

активно розвивається як банківське так і небанківське кредитування. Ці два 

сегменти кредитної системи функціонують паралельно, створюючи 

конкуренцію, втім завдяки різній спеціалізації забезпечують задоволення 

потреб всіх учасників кредитного ринку.  

Особливістю сучасної кредитної діяльності є надання безлічі 

кредитних послуг з широкою клієнтурою. Так, найбільші банківські 

установи Великобританії використовують у своїй діяльності близько 100 

різних видів операцій з обслуговування клієнтів, комерційні банки США – 

понад 150 видів операцій, банки Японії – близько 300 видів. [14, c. 28] 

Найбільш популяними кредитними послугами зарубіжних країн є: 

- споживчі кредити; 

- автокредити; 

- іпотечне кредитування; 

- кредити на розвиток бізнесу; 

- лізинг. 

На сьогодні найбільш популярними серед кредитування є споживчий 

кредит. Найвищий рівень обсягів споживчого кредитування зафіксовано у 

країнах Азії, на другому місці – країни Європи, на третьому – Латинської 

Америки. [10, c. 72] 

Зазначимо, що у розвинених країнах споживче кредитування 

приносить банкам левову частку доходів, адже майже всі великі покупки 

відбуваються в кредит. У Європі кількість людей, що користуються 
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споживчими кредитами, у 50 разів перевищує українські показники, а в 

США – у 75 разів.[39, c. 49] 

У США найрозвиненіша система споживчих кредитів. Найчастіше 

споживчий кредит беруть при покупці автомобіля. Досить популярним є 

поновлюваний кредит (при даному виді кредиту позичальникові 

необов'язково вказувати назву товару, що купується).[14 c.30] Купуючи 

товари, американці беруть кредит в розстрочку, а оплату послуг виробляють 

кредитами без розстрочки. Кредит без розстрочки можна отримати на 

меншу суму, але в обов'язковому порядку повернути протягом року. 

Ринок споживчого кредитування у Франції недостатньо активний. 

Споживчий кредит користується попитом у французів тільки на покупку 

автомобіля (річна процентна ставка складає від семи до восьми відсотків на 

рік) і на покупку великої побутової техніки (процентна ставка становить 

десять відсотків на рік). Держава намагається активно піднімати 

купівельний попит у населення, забезпечуючи французам отримання 

податкових пільг при фінансуванні своїх придбань.[27, c. 191] 

У Німеччині споживче кредитування становить двадцять три відсотки 

від ВВП.  Щорічно на споживче кредитування йде кілька мільярдів євро. Як 

правило, кредит видається на три роки під річні процентні ставки від дев'яти 

до дванадцяти відсотків. У разі, якщо у позичальника є депозитний вклад в 

будь-якому кредитній установі, банк-кредитор видає йому позику піт п'ять 

(шість) відсотків річних.[33, c. 355] 

В Англії місцеві позичальники воліють брати вигідно позики 

невеликих розмірів для придбання побутової техніки. Вартість цих 

споживчих кредитів не перевищує п'яти (шести) відсотків річних. Як 

правило, кредит на автомобіль оформляється на три роки з відсотковою 

кредитною ставкою до десяти відсотків річних.[39, c.47] 

Однак, споживчі кредити, незважаючи на свою популярність, досить 

обтяжливі. Наприклад, перший внесок і подальші платежі будуть досить 
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великими (при покупці автомобіля перший внесок може становити четверту 

частину автомобіля). По-перше, це робиться для того, щоб оплата за 

придбаний товар відбувалася швидше, ніж зростання його морального 

зносу. По-друге, американці справедливо вважають, що при тривалому 

терміні погашення кредиту у покупця виникає відчуття тривалої оренди, а 

не почуття володіння ним. [55, c. 137]Термін споживчого кредитування 

різний: до двох років для товарів тривалого використання та до чотирьох 

років для автотранспортного засобу. Щомісячний кредитний платіж 

становить (в залежності від суми кредитування) до п'ятисот доларів. 

Специфіка надання кредитних послуг в різних країнах впливає на 

процентну ставку споживчих кредитів. Згідно з даними статті "Consumer 

affairs: European Parliament to vote on Consumer Credit Directive від 

31.12.2017, у табл. 2.3 наведено середні процентні ставки за споживчими 

кредитами у країнах Євросоюзу. 

Таблиця 2.3 

Середні процентні ставки за споживчими кредитами у країнах 

Євросоюзу станом на 31.12.2017 р.* 

№ Країна Ставки споживчних кредитів, % 

1 Австрія 7 

2 Бельгія 7,9 

3 Фінляндія 6,3 

4 Франція 7,1 

5 Німеччина 8 

6 Греція 10 

7 Ірландія 6,8 

8 Італія 9,4 

9 Португалія 12,2 

10 Словенія 8,7 

11 Іспанія 9,4 

12 Нідерланди 8,9 

*Примітка: складено автором за джерелом [55, c. 137] 

 

Отже, з табл. 2.3 бачимо, що найменші ставки за споживчими 

кредитами спостерігаються у Фінляндії, Ірландії, Австрії та Франції, тому 

саме в цих країнах найвигідніше брати кредит, оскільки витрати населення 

за цими кредитами будуть найменшими. Деякою мірою більші процентні 
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ставки за кредитами населенню у таких країнах, як Португалія, Греція, 

Італія та Іспанія. 

Якщо розглядати ситуацію у країнах Центральної та Східної Європи, 

то цікавість населення до кредитування останніми роками тут постійно 

зростає у зв'язку з підвищенням життєвого рівня і зниженням відсоткових 

ставок місцевих банків. [14, c. 30] 

Збільшення об'ємів споживчого кредитування – це хороша ознака для 

країн з ринковою економікою, що розвивається, вона свідчить про 

сприятливий вплив вступу в Євросоюз, але, з іншого боку, з ростом 

кредитної активності підвищується також і небезпека ризику як для 

фінансових інститутів, так і економіки загалом.  

Загалом кредитне зростання, яке ми спостерігаємо в Центральній і 

Східній Європі, характеризує вихід на вищий рівень кредитної культури, 

такої, яка існує в іншій частині Європи [10, c. 73].  

Для того, щоб оцінити роль споживчого кредитування за кордоном та 

в Україні, розглянемо рис 2.7. 

 

Рис. 2.7. Частка споживчих кредитів у ВВП різних країн світу у 

2017р.,%* 

*Примітка: складено автором за джерелом [14, c. 31] 

 

81 

31 
23 

17 
10 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Франція Польща Німеччина Росія Україна  

Ч
ас

тк
а 

кр
е

д
и

ті
в,

 %
 

Країна 

Частка наданих споживчних кредитів у складі ВВП, % 



40 
 

Отже, з рис. 2.7 видно, що найбільшу частку споживчі кредити у 

складі ВВП займають у Франції – 81 %. У Польщі споживчі кредити 

становлять 31 % ВВП, Німеччині – 23 %, Росії – 17 % і в Україні – 10 %. 

Найбільш перспективним напрямком розвитку кредитування на 

сучасному етапі є іпотечне кредитування.  

У західних країнах в якості різновиду іпотечного кредитування 

традиційно широко практикується кредитування під заставу 

сільськогосподарських земель. Воно здійснюється через систему 

спеціальних банків, які називають «земельними», 

«сільськогосподарськими», «аграрними», за допомогою довгострокового 

кредитування на умовах іпотеки. Процентні ставки під заставу 

диференціюються залежно від цінності землі, положення боржника, ступеня 

ризику. [60, c. 113] 

Джерелом іпотечного кредитування є емісія банками іпотечних 

облігацій як цінних паперів, забезпечених нерухомістю. Поряд з банками 

таке іпотечне кредитування можуть проводити ощадно-позичкові асоціації, 

кооперативи взаємного кредитування, страхові компанії. 

У США поширена система надання земельними банками іпотечного 

кредиту на пільгових для фермерів умовах. Ці банки, у свою чергу, 

управляються Фермерською кредитною асоціацією. Засоби надаються з 

фондів, створених спеціально для іпотечного кредитування фермерів. [59, 

c.76]Виділяють іпотечний кредит під заставу землі і комерційні банки, але 

під більш високий відсоток або з виплатою різниці в процентних ставках за 

рахунок держави. 

Вагоме місце серед кредитних послуг посідають кредити на розвиток 

бізнесу. Наприклад, банк Канади Alberta Treasury Branches (ATB Financial) 

пропонує окремі спеціальні кредитні продукти для підприємств таких 

галузей, як енергетична, лісова, харчова, та для сільського господарства.[39, 

c. 48]  
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Світові банки дають позичальникам можливість вибору гнучких 

варіантів погашення кредитів. Так, дуже популярний за кордоном метод 

Balloon loan, коли схема погашення кредитів відбувається відносно 

невеликими частинами протягом кредитного періоду й більшою сумою 

після закінчення терміну погашення боргу. [63, c.330] 

Зарубіжні банки також враховують той факт, що започаткований 

бізнес на перших порах має незначні прибутки, тому вони йдуть на 

зниження першого внеску інколи навіть до 0%, нерідко одночасно 

піднімаючи процентну ставку за кредит.  

Що стосується відсоткових ставок, то у зарубіжному досвіді 

використовуються фіксовані та плаваючі процентні ставки.[37, c. 45]  

Видача кредитів за фіксованою процентною ставкою страхує 

позичальника від можливих втрат при підвищенні процентних ставок на 

кредитному ринку підвищує ризик втрат для банку, а при видачі кредитів за 

плаваючою процентною ставкою, кредитна ставка переглядається і 

встановлюється відповідно до ринкової. Видача кредитів при цьому 

мінімізує ризик втрат для банку, однак збільшує його для позичальника. 

Тому деякі зарубіжні банки пропонують комбіновану форму 

застосування процентних ставок. Наприклад, італійський банк Intesa 

Sanpaolo використовує поєднання обох ставок у певних процентних 

співвідношеннях, залежно від умов конкретного позичальника та розміру 

кредиту.[68, c. 152] 

Популярним видом кредиту є лізинг. У більшості країн Європи при 

поставці об'єктів лізингу максимальні кредитні ставки не перевищують 8-

10%.[31, c. 179] Додаткові переваги в порівнянні з використанням позик або 

інших способів придбання дорогих машин, устаткування технологічних 

ліній та інших об'єктів лізингу зводяться до того, що перші платежі, як 

правило, проводяться лізингоодержувачем лише після поставки в його 

розпорядження об'єкта лізингу.  
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За законодавством в більшості країн лізингові платежі відносяться на 

витрати виробництва, а на лізингову діяльність встановлені податкові 

пільги. Наприклад, в Англії діє знижка на податок в розмірі 25%, в Австрії 

діє звільнення від митних платежів на імпортовані об'єкти лізингу. Термін 

лізингу зазвичай становить 4-5 років, а по дорогих об'єктів може доходити 

до 8 років.[31, c.182] 

Крім популярних видів кредитних послуг в зарубіжних країнах 

існують й специфічні. Багато зарубіжних банків ввели нові форми 

кредитування для фізичних осіб, такі як: 

- Bridging loan (кредит фізичній особі на покупку нового будинку до 

моменту продажу його старого будинку); 

- Housing loan (кредит на покупку будинку фізичній особі, яка не 

володіє на момент отримання кредиту будь-якою нерухомістю). [27,c.193] 

Для юридичних осіб використовуються наструпні форми 

кредитування: 

- Business start loan, business development plan (для нового бізнесу); 

- Acquisition (кредит на покупку активів іншої фірми)[39,c.48] 

Вагоме місце в процесі надання кредитних послуг займає укладання 

кредитної угоди. Зарубіжні кредитні установи накопичили багатий досвід 

використання кредитних договорів при здійсненні кредитних угод, 

вивчення якого має велике практичне значення. 

Головними особливостями кредитних договорів, що укладаються 

кредитними установами різних країн з клієнтами, є:  

- високий рівень правової культури;  

- докладний характер умов кредитної угоди, передбаченої в договорі; 

- типізація форм кредитних договорів.[55, c. 137] 

Висока правова культура кредитних договорів обумовлена 

розвиненим банківським, господарським та цивільним законодавством; 

активною участю в розробці змісту договорів юристів банку і клієнта; 
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високим професіоналізмом юридичних кадрів; багатим досвідом, 

накопиченим банками і судовими органами зарубіжних країн у 

використанні кредитних договорів при здійсненні кредитних угод. 

В Японії існує практика встановлення постійних контактів 

юрисконсультів банків з конторами адвокатів для вирішення найбільш 

складних юридичних питань і отримання оперативної інформації про 

конкретні випадки суперечок за кредитними договорами, обговорюваних в 

судах. У цій країні видана книга законів з банківських питань, в якій 

наведено випадки і рішення судів по ним. [63,c. 331] 

Розгляд змісту кредитних договорів банку з клієнтами на прикладі 

різних країн показує їх об'ємність. Так, в США в одному з банків існує 

практика, за якою кредитний договір в найбільш розгорнутій формі 

складається стосовно до довгострокових кредитів і кредитами на поточні 

потреби, що видаються в порядку відкриття кредитної лінії. Якщо кредит 

надається на термін до 30 днів, то застосовується або скорочений кредитний 

договір, або боргове зобов'язання.[62, c. 235] 

Одночасно з кредитним договором клієнт повинен оформити боргове 

зобов'язання, текст якого займає приблизно три сторінки. Боргове 

зобов'язання може бути поєднане з кредитним договором. 

Дещо інша за формою практика використання кредитних договорів в 

Німеччині, де для банків однієї системи (приватних, ощадних і т.д.) 

встановлені загальні кредитні умови. Поряд із законами вони становлять 

правову основу кредитних послуг. [68, с. 176] 

Отже, дослідження кредитних ринків зарубіжних країн показав, що 

для успішного функціонування свієї кредитної системи необхідне 

повноцінне функціонування банківського й небанківського секторів. 

Сьогодні у країнах Євросоюзу та США спостерігається бум споживчого 

кредитування. Досить розвинене кредитування населення на купівлю житла, 

терміни кредитування є достатньо тривалими, є можливість отримати 
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пільгові кредити для сімей з обмеженими доходами. Усе це свідчить про 

розвиток кредитної системи і кредитних взаємовідносин населення та 

іноземних банків. Також при дослідженні зарубіжного досвіду надання 

кредитних послуг можна виділити високий рівень правової культури, 

детальний характер умов кредитної угоди. Таким чином, зарубіжний досвід 

є достатньо корисним для розвитку вітчизняного ринку кредитних послуг.  

 

2.3. Оцінка ефективності надання кредитних послуг фінансовою 

установою 

На сьогодні банківський сектор кредитного ринку є досить 

популярним та досліджуваним. Однак не тільки банки забезпечують 

функціонування всієї кредитної системи. Вагоме місце посідають і 

небанківські кредитні установи. Саме тому ми обрали для дослідження 

ефективності надання кредитних послуг небанківську установу – кредитну 

спілку.  

Специфіка  кредитної діяльності спілок у тому, що вони, як правило, 

надають кредити, які за своїми сумами значно менші порівняно з 

банківськими. [37, c. 123] Однак діяльність окремих спілок у цій сфері 

суттєво розрізняється,  оскільки кожна спілка реалізує власну кредитну  

політику.  

Для оцінки ефективності надання кредитних послуг кредитною 

спілкою необхідно дослідити показники діяльності даної установи, а саме:  

фінансову стійкість, ліквідність, економічну та соціальну ефективність.[67, 

с. 58] 

Наскільки ефективно функціонує сама кредитна спілка та основні 

показники її діяльності – все це й буде свідчити про ефективність надання 

кредитних послуг даною установою. 

Ефективність діяльності кредитних спілок  являє собою  економічну  

категорія, яка комплексно характеризує результативність економічного 

потенціалу цих організацій. [20, c. 36] Щоб запобігти банкрутству, яке 
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зумовлене нестабільністю фінансового ринку, кредитний кооператив 

повинен періодично розраховувати, відстежувати та планувати нормативи 

забезпечення фінансової стабільності. 

Ефективність роботи кредитної спілки може оцінюватися за 

допомогою багатьох показників, які дозволяють порівнювати різні види 

фінансової інформації. 

Загалом оцінка економічної ефективності пов'язана з поняттям 

прибутку. Діяльність кредитних спілок має соціальну спрямованість. Саме 

тому прибуток не може бути основним показником економічної 

ефективності роботи кооперативу. Така ефективність повинна оцінюватися 

за спроможністю кредитної спілки задовольняти потреби своїх членів в 

кредиті та сприяти підвищенню ефективності виробництва за рахунок 

надання більш дешевих позик. [8, c. 20] 

Кредитна спілка як будь-яка інша фінансова установа формує власний 

капітал, здійснює витрати та отримує доходи. До витрат кредитних спілок 

можна віднести: витрати на утримання офісу, персоналу, формування 

резервного капіталу, операційні витрати. [18, c. 77] 

Деякі труднощі при розрахунках оціночних показників обумовлені 

тим, що кредитні спілки не мають окремої фінансової звітності. Тому 

запропоновані показники можна використовувати як внутрішні і 

розраховувати їх на підставі даних аналітичного обліку.  

Методика оцінки ефективності діяльності кредитної спілки включає 

такі показники: [41, c. 15] 

 фінансова стійкість; 

 ліквідність; 

 економічна ефективність; 

 соціально-економічна ефективність 

Фінансова стабільність кредитної спілки - це стан її фінансових 

ресурсів, механізм їх розподілу і використання, який забезпечує розвиток 
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спілки на основі збільшення прибутку і капіталу при збереженні 

платоспроможності в умовах допустимого рівня ризику. [32, c. 220] 

Показники фінансової стійкості - це одна з найважливіших груп 

показників на початковому періоді роботи спілки. Від фінансової 

стабільності залежить рівень довіри населення - потенційного вкладника. [7, 

c. 75] Для підтримки платоспроможності необхідно мати достатній обсяг 

власного капіталу. 

Якщо спілка не займає грошей у третіх осіб, то з метою нормування 

співвідношення власних коштів і сум активів, розраховується коефіцієнт 

забезпеченості власними коштами [18, c. 77] за формуловю 2.1 

                               Кзвк = ВК/А                                              (2.1) 

де ВК – власний капітал, грн 

А – оборотні активи, грн 

В табл. 2.8. наведено розрахунок коефіцієнту забезпеченості власними 

коштами станом на 31.12 з 2013 по 2017 рр. Об'єднаної кредитної спілки 

Національної асоціації кредитних спілок України (ОКС НАКСУ). 

Якісне значення нормативу рекомендується від 0,5 до 0,1. Коефіцієнт 

забезпеченості власними коштами визначається як відношення власних 

коштів до оборотних активів. (табл.2.5) 

Таблиця 2.5 

Розрахунок коефіцієнту забезпеченості власними коштами ОКС 

НАКСУ у 2013-2017 рр. (станом на 31.12)* 

Показники Рік 

2013 2014 2015 2016 2017 

Оборотні активи, грн 9367 6221 6998 9727 10498 

Власний капітал, грн 9046 5457 5169 5525 5641 

Коефіцієнт 

забезпеченості власними 

коштами 

0,96 0,87 0,73 0,57 0,54 

*Примітка: складено автором за джерелом [50] й розраховано за формулою 2.1. 



47 
 

Розрахований коефіцієнт не відповідає рекомендованму 

нормативному значенню, однак динакміка до зниження даного коефіцієнту 

прогнозує в майбутньому досягнення нормативу. За два останні періоди 

коефіцієнт майже наблизився до нормативного значення і становим на 

31.12.2016 р. - 0,57, а вже на 31.12.2017 – 0, 54, при нормативу до 0,5.  

Значення показника нижче нормативного свідчить про значну 

фінансову залежність від зовнішніх кредиторів.  Для підвищення показника 

можна оптимізувати структуру оборотних і необоротних активів, залучити 

додаткові кошти власників, змінити поточну дивідендну політику. [56, c. 

321]Ці заходи допоможуть підвищити ефективність діяльності кредитної 

спілки та відповідно ефективність надання послуг даною установою. 

Коеффіцієнт незалежності відображає частку власних коштів у 

вартості майна. Досить високим вважається рівень незалежності, який 

перевищує 0,4. При цьому ризик кредиторів буде зведений до мінімуму і 

визначаеться за формулою 2.2. [25, c.175] 

                                                 Кн = ВК/А                                         (2.2) 

де  Кн – коефіцієнт незалежності 

ВК – власний капітал, грн 

А – сумарні активи , грн 

Розрахунок коефіцієнту незалежності ОКС НАКСУ станом на 31.12 за 

період з 2013 по 2017 рр наведений в табл. 2.6. 

Таблиця 2.6 

Розрахунок коефіцієнту незалежності ОКС НАКСУ у 2013-2017рр. 

(станом на 31.12)* 

Показники Рік 

2013 2014 2015 2016 2017 

Сумарні активи, грн 9845 6708 7488 10209 10974 

Власний капітал, грн 9046 5457 5169 5525 5641 

Коефіцієнт незалежності 0,91 0,81 0,69 0,54 0,51 

*Примітка: складено автором за джерелом [50]  й розраховано за формулою 2.2. 
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Показник незалежності - один з найбільш важливих коефіцієнтів 

фінансової стійкості. Значення показника говорить про те, яку частину своїх 

активів установа здатна профінансувати за рахунок власних фінансових 

ресурсів. [67, c. 56] 

Даний показник за досліджуваний період спочатку перевищує 

нормативне значення (0,4-0,6), однак починаючи з кінця 2016 року він 

відповідає нормі. Значення показника незалежності вище 0,6 в 2013-2015 рр 

говорить про те, що компанія використовувала не весь свій потенціал.  

Однак стабілізація показника з кінця 2016 р. дає підстави 

стверджувати про підвищення ефективності діяльності установи та надання 

кредитних послуг.  

Ліквідність кредитної спілки означає здатність платити в строк свої 

зобов'язання. Обсяг зобов'язань збільшується на більш пізніх стадіях 

розвитку суспільства, коли збільшується обсяг депозитних вкладів 

населення, на які нараховуються відсотки. [29, c. 219] 

 Кредитна спілка повинна планувати свою ліквідність, адже від цього 

залежить здатність продовжувати свою діяльність.  

Великий обсяг ліквідності свідчить про неефективне використання 

ресурсів. Невеликий обсяг ліквідності означає, що кредитна спілка може 

платити своєчасно за своїми зобов'язаннями.  

Абсолюна ліквідність дільносіт ОКС НАКСУ визначається за 

формулою 2.3[34] та розрахована в табл 2.7. 

                                                     Кал = Гр/Зк                                                   (2.3) 

де Кал – абсолютна ліквідність 

Гр – грошові кошти та їх еквіваленти, грн 

Зп – поточні зобов’язання, грн 

Нормативним вважається значення від 0,1 до 0,2. Більш низький 

показник на кінець 2016 р. вказує на те, що установа не зможе вчасно 

погасити борги у випадку, якщо термін платежів настане незабаром. 
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Таблиця 2.7 

Розрахунок коефіцієнту абсолютної ліквідності ОКС НАКСУ у 

2013-2017 рр. (станом на 31.12)* 

Показники Рік 

2013 2014 2015 2016 2017 

Грошові кошти та іх 

еквіваленти, грн 

85 421 821 230 550 

Поточні зобовязання, 

грн 

799 1251 2319 4684 5332 

Коефіціент абсолютної 

ліквідності 

0,11 0,34 0,35 0,05 0,09 

         *Примітка: складено автором за джерелом [50] й розраховано за формулою 2.4 

Значення вище нормативного в 2014-2015 рр. також може вказувати 

на проблеми в компанії і свідчити про неефективну стратегію управління 

фінансовими ресурсами.  

Для підвищення нормативного значення, яке на кінець 2017 року 

майже відповідає нормативу,  компанія може залучити позикові кошти, 

реалізувати частину зайвих активів для збільшення суми найбільш 

ліквідних активів. Це допоможе підвищити ефективність діяльності 

кредитної спілки та надання нею кредитних послуг.  

Ефективність надання кредитних послуг, а відповідно й діяльності 

кредитної спілки визначається також структурою її балансу. Розширення 

кредитних ресурсів шляхом збільшення пасивів дозволяє покривати 

потенційні збитки в активах.[55, c. 44] 

 Для визначення ефективності використання капіталу застосовується 

мультиплікатор капіталу, який визначається за формулою 2. 4[26, c.22] 

                                           Мк = А/К                                                      (2.4) 

де А – сумарні активи, грн 

К – власний капітал, грн  

Розрахунок мультиплікатору капіталу станом на 31.12 за період з 2013 

по 2017 рр.  ОКС НАКСУ наведений в таблиці 2.8. 

 



50 
 

Таблиця 2.8. 

Розрахунок мультиплікатору капіталу ОКС НАКСУ у 2013-

2017рр. (станм на 31.12)* 

Показники Рік 

2013 2014 2015 2016 2017 

Сумарні активи, грн 9845 6708 7488 10209 10974 

Власний капітал, грн 9046 5457 5169 5525 5641 

Мультиплікатор 

капіталу  

1,09 1,23 1,49 1,85 1,95 

*Примітка: складено автором за джерелом 50 й розраховано за формулою 2.5 

Мультиплікатор капіталу є прямим показником фінансового важеля. 

Він показує, яку кількість гривні активів повинна забезпечувати кожна 

гривня власного капіталу і відповідно яка частка ресурсів може бути 

сформована у формі боргових зобов’язань. Чим вищий мультиплікатор, тим 

вищий потенціал  для більш високих виплат своїм членам. [8, c. 20]За 

досліджуваний період цей показник поступово зростає, що позитивно 

впливає на ефективність надання кредитних послуг установою. 

Зарубіжний досвід доводить, що в період становлення кредитної 

спілки необхідно обмежувати обсяги кредитування за рахунок зовнішніх 

джерел.[30, c. 354] Основу кредитних коштів повинні складати грошові 

кошти членів спілки у вигляді пайових внесків і вкладів. 

Кредитна спілка, як і всі кооперативи, повинна формувати 

неподільний резервний капітал на випадок непередбачених ситуацій в 

розмірі не менше 10% від пайового капіталу. [20, с. 37]Резервний капітал 

може бути сформований за рахунок власних доходів або за рахунок 

спеціальних внесків членів спілки для покриття потенційних втрат. 

Ефективність надання кредитних послуг фінансовою установою 

залежить не тільки від показників її діяльності, а й від соціальної складової. 

Соціальна ефективність - це діяльність спілки, яка відповідає 

соціальним завданням. Серед цих завдань основне це неприбутковість та 

задовольння потреб членів спілки у взаємному кредитуванні. [18, c. 77] 
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 Соціальна ефективність функціонування кредитних спілок в регіоні 

може розглядатися з точки зору досягнення раціонального споживання 

продуктів харчування та підвищення рівня життя населення.[26, c. 27] 

Об’єднана кредитна спілка НАКСУ заснована кредитними спілками 

на кооперативних засадах з метою сприяння фінансовій стабільності 

кредитних спілок та об'єднання тимчасово вільних коштів своїх членів для 

їх взаємокредитування.[50] Це дає підстави стверджувати про соціальну 

ефективність діяльності кредитної спілки та ефективність надання послуг 

даною установою.   

Отже, оцінка ефективності надання кредитних  послуг ОКС НАКСУ 

була проаналізована на основі ефективності діяльності самої спілки. 

Дослідження основних показників діяьності ОКС НАКСУ, таких як: 

фінансова стійкість, ліквідність, економічна та соціальна ефективність, 

показало як позитивні так і негативні тенденції. 

 Показники фінансової стійкості майже відповідають нормативним 

значенням, однак потребують додаткових стимулюючих заходів. Для 

підвищення показників можна оптимізувати активів, залучити додаткові 

кошти власників, змінити поточну дивідендну політику. Для підвищення 

нормативного значення ліквідності кредитна спілка може залучити позикові 

кошти, реалізувати частину зайвих активів для збільшення суми найбільш 

ліквідних активів. За досліджуваний період показник мультиплікатору 

капіталу поступово зростає, що позитивно впливає на ефективність надання 

кредитних послуг установою. 

Таким чином, загалом ефективність надання кредитних послуг ОКС 

НАКСУ можна оцінити на належному рівні, адже показники ефективності 

діяльності установи майже відповідають нормативним значенням. Однак 

для підвищення ефективності рекомендується застосування заходів, 

наведених вище. 

 

 



52 
 

РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ РОЗВИТКУ РИНКУ КРЕДИТНИХ ПОСЛУГ УКРАЇНИ 

 

3.1.  Шляхи забезпечення ефективності функціонування ринку 

кредитних послуг  

Для ефективного функціонування ринку кредитних послуг необхідні 

особливі умови взаємодії його  учасників.  

До основних постулатів ефективного розвитку ринку кредитних послуг 

можна віднести наступні: 

- інформація стає доступною всім суб'єктам ринку одночасно і її 

отримання не пов'язане з будь-якими витратами; 

- для нових учасників повинна бути можливість вільно і швидко 

затверджуватися на ринку; 

- існування здорової конкуренції перешкоджає появі монополістів на 

ринку;[3, c.23] 

- наявність розвиненої інфраструкутури кредитного ринку допомагає 

його ефектинвому функціонуванню; 

- забезпечення реалізації прав і законних інтересів споживачів 

кредитних послуг збільшує попит й повертає довіру населення до 

кредитних установ; 

- усі суб'єкти ринку діють раціонально, прагнучи максимізувати 

очікувану вигоду. 

- відкритість вітчизняного ринку кредитних послуг для співпраці з 

іноземними ринками.[9, c. 240] 

 Одним з головних аспектів розвитку ринку кредитних послуг є 

доступ до інформації як кредиторів так і позичальників. Важливою 

частиною публічної інформації для позичальників є фінансова звітність 

кредитних установ, що періодично публікується: стан балансу, 

конкурентоспроможність, перелік кредитних послуг. [12, c. 176] Весь обсяг 

публічної інформації допоможе потенційному позичальнику обрати 
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кредитну установу для надання відповідних кредитні послуги для 

задоволення його потреб.  В той же час, для самої кредитної установи 

важливо прорахувати всі ризики щодо благонадійності та 

платоспроможності потенційного позичальника. Для цього були створені 

спеціальні субєкти ккредитні агенції та бюро. Вдосконалення їх діяльності 

та збільшення кількості допоможе продуктивніше співпрацювати 

кредиторам і позичальникам і відповідно підвищить ефективність 

функціонування ринку кредитних послуг.  

 Також важливим фактором ефективного існування кредитного 

ринку є наявінсть здорової конкуренції.  Достатня кількість кредиторів, які 

розробляють різноманітні умови надання кредитних послуг, дозволяє 

позичальникам обрати найбільш вигідні для себе. [17, c. 55]Це провокує 

подальший ріст попиту на кредитні послуги й дозволяє більш ефективно 

функціонувати кредитному ринку. 

 На сьогоднішній день досить розвиненою є інфраструктура 

вітчизняного ринку кредитних послуг. На ринку функціонують як 

банківські так небанківські кредитні устнови.[22, c.97] Провідну роль 

відіграють все ж таки банки, однак важливим підгрунтям економічного 

зростання є розширення спектра кредитних послуг небанківських установ. 

Вдосконалення інфраструктури ринку позитивно вплине на ефективність 

функціонування самого ринку кредитних послуг.  

Важливим аспектом функціонування будь-якого ринку є задоволення 

потреб споживачів і кредитний ринок не є вийнятоком. Забезпечення 

реалізації прав і законних інтересів споживачів кредитних послуг тобто 

позичальників,  збільшує попит й повертає довіру населення до кредитних 

установ.[29, c. 96] Це, в свою чергу, допоможе підвищити ефективність 

функціонування кредитних установ та ринку загалом. 

Для вдосконалення функціонування кредитного ринку також 

актуальним є упорядкування економічних відносин щод оптимального 
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використання кредитних ресурсів суб’єктами ринку. З метою підвищення 

ефективності використання кредитних ресурсів кредиторів ринку перш за 

все потрібно налагодити ефективний механізм очищення кредитних установ 

ринку від проблемних активів. Для цього необхідно вжити такі заходи як: 

- підвищення ефективності системи виявлення потенційно проблемних 

(неефективних) суб’єктів ринку; 

- підвищення ефективності інструментів з боку регуляторів щодо 

роботи з неефективними суб’єктами ринку; 

- підвищення ефективності процесів управління кредитним ризиком 

- забезпечення розвитку інструментів нормалізації платіжної 

дисципліни боржників за проблемними активами. [21] 

Також для розвитку ефективного ринку кредитних послуг  велике 

значення має розвиток зовнішньоекономічних зв'язків, відкритість ринку, 

тобто тісний зв'язок зі світовим ринком.  

Глобалізація економічних зв’язків впливає на розвиток кредитних 

ринків, змушуючи національні органи регулювання розвивати 

багатосторонні зв’язки з іноземними органами нагляду та контролю з метою 

створення системи міжнародного співробітництва. [28, c. 72] Залучення 

іноземного капіталу й співпраця з зарубіжними кредитними ринками 

підвищить ефективність функціонування вітчизняного ринку.  

Основною проблемою ефективного функціонування сегменту 

міжнародного кредитування в Україні є відсутність оцінки ефективності 

використання кредитних ресурсів міжнародних фінансових організацій, 

іноземних комерційних банків та урядів. Позичені кошти від іноземних 

кредиторів мають використовуватися згідно із затвердженим кошторисом і 

у відповідності із затвердженими термінами. [10, c. 74] Невиконання 

кошторису та порушення термінів кредитних угод призводять до 

зловживання коштами іноземних кредиторів, породжують корупцію та 

відмову іноземних кредиторів у наданні кредитів Україні.  
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Така ж проблема притаманна й сегменту державного кредитування: 

кредити, надані за рахунок коштів Державного бюджету, не підлягають 

експертній оцінці щодо доцільності та ефективності їх використання. 

Рахункова палата України та Державна казначейська служба не 

оприлюднюють результати оцінки ефективності використання державних 

кредитів, що створює можливості для зловживання державними коштами та 

приховування фінансових результатів освоєння отриманих кредитів.[23, c. 

29] 

 Тобто підвищення ефективності використання кредитних ресурсів 

держави та іноземних кредиторів (МФО, комерційних банків, урядів тощо) 

залежить від експертної оцінки Рахункової палати України та Державної 

казначейської служби України, оприлюднення отриманих результатів та 

адекватного реагування відповідних органів державного управління на 

виявлені недоліки або й зловживання.[3, c. 28] Таким чином, заходи із 

вдосконалення функціонування кредитного ринку, що наведені вище, 

допоможуть  ефективніше формувати та використовувати наявні кредитні 

ресурси. Це, в свою чергу позитивно вплине на ефективність 

функціонування ринку кредитних послуг загалом. 

Важливо пам’ятати, що ефективність функціонування будь-якого 

ринку  забезпечується також стабільним й впевненим розвитком учасників 

цього ринку.[4, c.235] Для забезпечення ефективності функціонування 

ринку кредитних послуг розглянемо шляхи підвишення ефективності  

діяльності його учасників 

Система показників розвитку кредитних установ виступає 

індикатором ефективного управління їх механізмом, і повинна 

забезпечувати постійне розширення сфер діяльності організації, заміну 

застарілих інструментів функціонування, а також покращення і 

удосконалення існуючих процесів у повсякденній роботі кредитних 

установ.[5, c. 587] 
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Узагальнення методичної бази оцінювання рівня розвитку кредитних 

установ  свідчить про наявність значного переліку показників, що 

характеризують різні параметри діяльності (якісні та кількісні показники), 

проте не дають комплексної оцінки рівня розвитку.[6, c. 155] 

 Для подолання цього недоліку можна розглянути науково-

методичний підхід до оцінювання рівня розвитку кредитних установ, який 

передбачає здійснення групування показників різних сфер діяльності та 

розвитку, івиділення чотирьох груп критеріїв, до яких віднесено: 

 показники ефективності діяльності, 

  показники фінансової стабільності,  

 показники масштабу діяльності, 

 показники оцінки результативності роботи персоналу.(табл3.1) 

Таблиця 3.1 

Показники ефективної діяльності та розвитку кредитних 

установ* 

Показники ефективності 

діяльності 

Показники фінансової 

стабільності 

Показники 

масштабу 

діяльності 

Показники оцінки 

результативності 

роботи персоналу 

Операційна ефективність Коефіцієнт достатності 

власних коштів 

Коефіцієнт 

кооперування 

населення 

Число пайовиків на 

одного 

співробітника 

Відношення економічних 

результатів до видатків на 

діяльність 

Коефіцієнт покриття 

обсягу особистих 

заощаджень пайовиків 

Коефіцієнт 

охоплення ринку 

Сума виданих 

кредитів на одного 

співробітника 

Рентабельність кредитного 

портфелю 

Коефіцієнт формування 

резервного фонду 

Середня сума 

виданих кредитів 

Сума залучених 

пасивів на одного 

співробітника 

Середня діяльність за 

ощадними внесками 

Коефіцієнт відношення 

власних коштів до 

заощаджень 

Сума виданих 

кредитів в 

розрахунку на 

одного пайовика 

Залишок 

заборгованості за 

кредитами на 

одного 

співробітника 

Витрати за 

заощадженнями на 1 грн 

кредиту 

Середньозважений 

коефіцієнт формування 

резервного капіталу  

Середня сума 

заощаджень 

Частка робочих 

місць створених за 

участю кредитної 

установи 

Рівень ризику портфеля Частка доходів в 

активах 

Коефіцієнт 

маркетингової 

активності  

Рівень задоволення 

споживачів 

сервісом  

Відношення відсотків, 

сплачених за внесками і  

кредитами 

Частка витрат в активах Індекс зміни 

кількості пайовиків 
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Закінчення таблиці 3.1 

Валова діяльність 

кредитної установи 

Частка операційних 

витрат в загальній сумі 

витрат 

Ефективність 

мережі продажів 

Рівень задоволення 

споживачів 

послугами 

Коефіцієнт витрат на 

одного пайовика 

Частка своєчасно 

повернутих кредитів 

Коефіцієнт 

спеціалізації 

установи 

Коефіцієнт доходів на 

одного пайовика 

Індекс зміни 

заощаджень 

Стабільність членів 

кредитної установи 

Питома вага виданих 

кредитів в активах  

Доходність кредитного 

портфеля  

Середньозважена 

доходність кредитного 

портфеля  

*Примітка: складено автором на за джерелом [54, c. 183] 

 

В таблиці висвітлено методичні аспекти та особливості формування 

моделей розвитку кредитних установ, які зумовлені кооперативною 

природою та проявляються у формуванні та використанні фінансових 

ресурсів, оптимізації власних витрат, інвестуванні тимчасово вільних 

коштів у покращення технологічних та маркетингових процесів, розвитку 

мережі продажів та розширенні продуктового ряду кредитних установ. 

Можемо зробити висновки, що всі установи на ринку кредитних 

послуг розвиваються за чотирма моделями: критичною, сталою, 

раціональною та системною (див. дод. Б) 

Аргументовано, що на сьогоднішній день забезпечувати розвиток та 

стабільну діяльність кредитних установ можливо лише за умови наявності у 

роботі прибутковості, удосконалення технологічного та матеріально-

технічного забезпечення, розвитку мережі продажів, маркетингової 

складової, що працюватиме на репутацію кредитних установ. [57] 

Для ефективного управління розвитком та поточною діяльністю 

учасників ринку кредитних послуг у роботі розроблено та представлено 

варіативну матрицю стратегій, що характеризує розвиток установ 

відповідно до типу, спеціалізації та моделі розвитку одночасно.[62, c. 28] 

Передбачений перехід між моделями розвитку має наступну ієрархію: 
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критична, раціональна, стала та системна модель. [25, c. 179] При цьому 

системну модель визначено еталонною у розвитку кредитних установ з 

огляду на сучасний стан їх функціонування.  

Перехід між рівнями моделей розвитку залежить від ступеня довіри і 

має на меті створення загальнонаціонального бренду з репутацією 

безперечного фінансового партнера. [21, c. 345] 

Першочерговою метою раціональної моделі розвитку кредитних 

установ для внутрішнього ринку визначено забезпечення прибутковості на 

довгостроковій основі та підвищення довіри з боку їх вкладників. [34]. 

Критична модель розвитку дозволяє установі перейти від стадії 

занепаду або виживання до стадії конкурентоспроможності та надійного 

функціонування, яка забезпечить стабільну фінансову роботу (стала модель) 

та підвищення попиту і довіри до послуг установ, з переходом до 

раціональної моделі розвитку. Зокрема,  окремо можно виділити місце 

прибутковості  в раціональній та критичній моделях розвитку. [61, c. 47] 

Отже, ефективність функціонування ринку кредитних послуг 

залежить від багатьох факторів та чинників. Основними з них є: наявність 

доступної інформації про учасників ринку, про їх діляьність; наявність 

достатньої кількості конкурентоспрможних кредиторів; достатня кількість 

інтрументів; розвинена інфраструктура; відкритість ринку; ефективна 

діяльність кредитних установ. 

Основні проблеми розвитку даних установ полягають у відсутності 

ефективних маркетингових механізмів, недостатньому рівні доступності 

послуг, низькій лояльності членів, незадовільному рівні професіоналізму 

персоналу, що з урахуванням високої конкуренції на ринку кредитних 

послуг не дозволяє  не тільки розвиватися, а й підтримувати вже досягнутий 

рівень розвитку. Тому для досягнення ефективного функціонування ринку 

кредитних послуг загалом необхідно працювати над вдосконаленням 

діяльності кожного окремого учасника. 
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 3.2. Удосконалення регулювання ринку кредитних послуг 

України 

Ефективне законодавство, яке регулює діяльність кредитної системи в 

Україні, – основа її стабільного функціонування, а відтак формування 

відповідного законодавства – це об’єктивна та актуальна проблема. У 

сучасних умовах важливість законодавчого і нормативно-правового 

забезпечення визначається тим, що держава через застосування правових, 

бюджетних, монетарних та інших механізмів регулює якісні й кількісні 

сторони процесу розвитку кредитної системи. Здійснюючи регулювання і 

нагляд у сфері надання кредитних послуг, держава повинна не лише 

визначати правила реалізації цих послуг, а й прогнозувати їхній вплив на 

соціально-економічний розвиток України. [9, c. 241] Враховуючи останнє, 

необхідно приймати законодавчі і нормативні акти, які сприятимуть 

розвитку кредитної системи, підвищуватимуть її надійність і самостійність. 

З урахуванням сучасного стану та поточних проблем функціонування 

ринку кредитних полслуг доцільно розробити комплекс заходів, з метою 

активізації його розвитку, в таких напрямах: 

 1. Нормативно-правове забезпечення.  

 2. Фінансово-економічне забезпечення. 

 3. Інституційно-організаційне забезпечення. 

 4. Соціально-маркетингові заходи.  

Заходи нормативно-правового забезпечення розвитку кредитного 

ринку повинні передбачати створення нормативно-правового середовища 

його функціонування за допомогою впорядковуючого та регулюючо-

контролюючого впливу нормативно-правових документів.[61, c. 114] 

Удосконалення нормативно-правового забезпечення передбачає пошук 

напрямів поліпшення існуючих та створення нових правових норм, 

необхідних для ефективного функціонування й вирішення принципово 

нових завдань розвитку кредитного ринку держави.  
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На сьогодні існуюча нормативно-правова база не відповідає реальним 

потребам ефективності функціонування кредитного ринку, діяльність 

суб’єктів окремих сегментів кредитного ринку законодавчо не 

регламентується, часто законодавчі акти містять суперечливі положення, які 

створюють можливості для правового маніпулювання тощо. [23, c.30] Тому 

для упорядкування правових норм та чіткої регламентації механізму 

регулювання кредитного ринку, юридичного закріплення переліку суб’єктів 

та учасників ринку, об’єктів кредитних відносин тощо доцільно ініціювати 

прийняття Верховною Радою Закону України «Про регулювання кредитної 

діяльності». [9, c. 241] Вважаємо, що саме такий закон зміг би чітко 

структурувати кредитний ринок за сегментами, регламентувати діяльність 

на ньому всіх учасників, врегульовувати кредитні відносини між 

кредиторами та боржниками, спростити вирішення суперечок, що 

виникають між ними тощо.  

Стратегічним питанням, яке потребує законодавчого врегулювання та 

стосується усіх сегментів кредитного ринку, є захист прав кредиторів та 

позичальників, оскільки саме ця ланка у кредитних відносинах є 

найслабшою та найменш законодавчо захищеною. [29, c. 97] 

Практично всі кредитори зіштовхуються з проблемами неповернення 

боргів. Чинні ж закони не дозволяють кредитору ефективно відстоювати 

свої права. У правовій державі права заставоутримувача мають бути 

законодавчо захищені при законодавчо закріпленій процедурі реалізації 

заставного майна. [30, c. 21] Перш за все на законодавчому рівні потрібно 

спростити та уніфікувати процедури звернення стягнення застави та 

задоволення забезпечених заставою вимог кредиторів. 

 Необхідно також удосконалити систему реєстрації речових прав на 

нерухоме майно та їх обмежень. 

Також з метою врегулювання заставних правовідносин доцільно 

внести низку суттєвих змін і у інші закони. Зокрема, у Законі України «Про 
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виконавче провадження» потрібно привести пункт 8 статті 34 у 

відповідність із статтею 20 Закону України «Про заставу», який не 

передбачає призупинення процедури стягнення заставного майна. [57, c. 62] 

При цьому варто чітко визначити, що у разі провадження процедури 

банкрутства виконавче провадження щодо стягнення заставного майна 

боржника не припиняється.  

Для захисту прав кредиторів від зловживання недобросовісних 

боржників варто переглянути та доопрацювати і Закон України «Про 

відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» 

[4], який містить низку суперечливих положень не на користь кредиторів, а 

саме:  

– у Законі не встановлено строк для ліквідаційної комісії, у який вона 

зобов’язана звернутися до господарського суду із заявою про порушення 

провадження у справі про банкрутство;  

– у Законі не прописано можливість кредитора звернутися до суду із 

заявою про порушення провадження у справі про банкрутство боржника та 

після закінчення провадження у справі про банкрутство законно списати 

свої борги;  

Сьогодні права позичальників регламентуються законами України 

«Про банки і банківську діяльність», «Про захист прав споживачів», «Про 

мораторій на стягнення майна громадян України, наданого як забезпечення 

кредитів в іноземній валюті», «Про фінансові послуги й державне 

регулювання ринків фінансових послуг», «Про систему гарантування 

вкладів фізичних осіб», Цивільним кодексом тощо. [23, c. 29] Однак жоден 

із перелічених вище законів України не передбачає відповідальності 

фінансових установ за порушення прав споживачів фінансових послуг. 

Тому вважаємо, що варто передбачити низку фінансових санкцій для банків 

та фінансових установ, винних у порушенні прав позичальників, оскільки 

досить часто боржники потерпають від кредиторів або колекторських 
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компаній і не можуть захистити свої права. Важливим напрямом є 

удосконалення нормативно-правового регулювання питань щодо супутніх 

послуг за споживчим кредитуванням.  

Вагомий вплив на функціонування кредитного ринку має розвиток 

ринку кредитних деривативів. [24, c. 126]Однак досі жоден законодавчий 

акт України не врегульовує їх обігу. Тому актуальним є розроблення та 

ухвалення Закону України «Про похідні фінансові інструменти» із 

деталізацією положень щодо використання кредитних деривативів. Саме 

прийняття такого закону дасть змогу розвивати наявні похідні інструменти 

та вдосконалити діяльність на кредитному ринку в частині хеджування 

кредитних ризиків.  

Група фінансово-економічних заходів із вдосконалення 

функціонування кредитного ринку передбачає упорядкування економічних 

відносин у сфері кредитного ринку щодо формування та оптимального 

використання кредитних ресурсів суб’єктами ринку задля підвищення 

ефективності їх кредитної діяльності та сталого розвитку кредитного ринку 

загалом. [28, c. 123] З метою підвищення ефективності використання 

кредитних ресурсів кредиторів ринку перш за все потрібно налагодити 

ефективний механізм очищення кредитних установ ринку від проблемних 

активів. Задля цього варто вжити заходів, передбачених Комплексною 

програмою розвитку фінансового сектору України до 2020 р. [21]:  

– підвищити ефективність системи виявлення потенційно проблемних 

(неефективних) суб’єктів ринку;  

– стандартизувати та підвищити ефективність інструментів з боку 

регуляторів щодо роботи з неефективними суб’єктами ринку, забезпечити 

розбудову інституту куратора фінансової установи;  

– підвищити ефективність процесів управління кредитним ризиком (у 

т. ч. управління заставою), що застосовуються регуляторами під час 
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оздоровлення або ліквідації неефективних учасників ринку, забезпечити 

розбудову інституту ліквідатора фінансової установи;  

– упровадити практику акумуляції непрофільних активів у 

спеціалізованих фондах управління;  

– забезпечити розвиток інструментів нормалізації платіжної 

дисципліни боржників за проблемними активами.  

Для підвищення ефективності інструментів впливу на суб’єктів ринку 

з боку регуляторів потрібно на основі аналізу існуючих інструментів 

зокрема і рестриктивного характеру, як такі, що можуть бути використані 

превентивно, розробити й впровадити інструменти, які б забезпечили 

однакову ефективність заходів впливу, зокрема і рестриктивних, що можуть 

застосовуватися регуляторами у різних сегментах кредитного ринку [33, c. 

355].  

Фінансово-економічні заходи із вдосконалення функціонування 

кредитного ринку повинні позитивно відображатися на фінансових 

результатах діяльності кожного із суб’єктів ринку та сприяти підвищенню їх 

фінансової стійкості.  

З огляду на нестабільну фінансово-економічну ситуацію в державі 

фундаментальною засадою підвищення ефективності банківського 

кредитування стає вдосконалення системи упра ління кредитними ризиками 

у банківській системі. [29, c. 98] 

Сьогодні банки розвивають лише ті кредитні програми, які 

передбачають прийнятний рівень ризиків. Зважаючи на поточну 

ризикованість довгострокових інвестицій, банки орієнтуються на 

короткострокове кредитування. Інвестиційні кредити, рівно як і іпотечні 

кредити, вважаються кредитами із високим ступенем ризику, а тому 

відсоткові ставки за ними зростають у рази. [2] Тому важливо, щоб у 

банківській практиці використовувався широкий спектр антиризикових 

заходів, який включає: вдосконалення кредитної політики, ефективне 
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управління кредитним портфелем, що передбачає диверсифікацію, 

лімітування, резервування, структурування, скоринг, сек’ютеризацію 

активів тощо. [35, c. 57] Банківські ризики породжуються також і 

складнощами в оцінці платоспроможності позичальника, адже значну 

частку доходів населення складають неофіційні доходи, які банк повинен 

враховувати при прийнятті рішення про надання кредиту. 

Тому слід розробити та уніфікувати ефективну методику оцінки 

кредитоспроможності фізичних осіб, створити базу даних та ефективно 

використовувати інформацію щодо недобросовісних позичальників шляхом 

запровадження та повноцінного функціонування бюро кредитних історій та 

діяльності колекторських агентств. 

 Реалізація запропонованих заходів щодо мінімізації кредитних 

ризиків передбачає тісний взаємозв’язок фінансово-економічних та 

інституційно-організаційних заходів, тандем яких дасть змогу комплексно 

вирішити наявну проблему. 

 Актуальним є і розвиток ризик-орієнтованих підходів банківського 

нагляду, котрі включають оцінку кількісних характеристик ризику та якості 

управління ризиками і на рівні окремого банку, і банківської системи 

загалом, які мають запобігати прийняттю правлінням і працівниками банків 

неконтрольованих і нерегламентованих рішень, пов'язаних з банківськими 

ризиками.[36] 

 Ще одним кроком із підвищення ефективності банківського 

кредитування має стати забезпечення достатнього рівня капіталізації 

банківського сектору, що є ключовим чинником кінцевого відновлення 

кредитування економіки. [68, c. 151] 

Підвищення рівня капіталізації банківських установ повинно 

здійснюватись з урахуванням зростання обсягів кредитних операцій, 

шляхом залучення до банків додаткового акціонерного капіталу, 

стимулювання капіталізації прибутку в банках, впровадження обов’язкового 
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котирування та продажу банками власних акцій на організованому ринку 

цінних паперів [6, c. 134]. Жорстке виконання існуючих вимог до капіталу 

потрібно забезпечувати з боку НБУ.  

Тому успішна реалізація заходів із активізації кредитної діяльності 

банків позитивно відобразиться на кредитній діяльності небанківських 

фінансових установ.  

Основною проблемою ефективного функціонування сегменту 

міжнародного кредитування в Україні є відсутність оцінки ефективності 

використання кредитних ресурсів міжнародних фінансових організацій, 

іноземних комерційних банків та урядів.[11, c. 48] Позичені кошти від 

іноземних кредиторів мають використовуватися згідно із затвердженим 

кошторисом і у відповідності із затвердженими термінами. Невиконання 

кошторису та порушення термінів кредитних угод призводять до 

зловживання коштами іноземних кредиторів, породжують корупцію та 

відмову іноземних кредиторів у наданні кредитів Україні.  

Отже, запропоновані концептуальні напрями передбачають розвиток 

кредитного ринку України за такими напрямами: удосконалення 

нормативно-правових, інституційноорганізаційних, фінансово-економічних 

та соціально-маркетингових заходів. Комплексне опрацювання, реалізація 

та впровадження запропонованих заходів дозволять досягнути гармонійного 

розвитку національного кредитного ринку в розрізі усіх сегментів на основі 

законодавчої регламентації та за відновлення довіри населення. 

 

3.3. Використання світового досвіду для розвитку вітчизняного ринку 

кредитних послуг. 

На сьогоднішній  день зарубіжний  досвід щодо функціонування 

ринку кредитних послуг особливо актуальний  для України як держави, яка  

прагне вийти на світовий рівень успішного функціонування кредитної 

системи та економічного розвитку в цілому. Це необхідно не тільки для 
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підвищення конкурентоспроможності України на світовому ринку 

кредитних послуг, а й для повернення втрачених позицій у світовому 

співтоваристві. 

Від ефективного функціонування ринку кредитних послуг залежить 

створення і розподіл внутрішнього валового продукту і національного 

доходу, регулювання грошового обігу, кредитування, фінансування і інші 

економічні і соціальні досягнення будь-якої країни.[3, c. 23] Таким чином, 

безперечним є факт розгляду й використання світового досвіду розвитку 

ринку кредитних послуг. 

Основними тенденціями на розвинених кредитних ринках є: 

- прискорення процесу інтеграції ринків; 

- уніфікація кредитних відносин в рамках великих єдиних економічних і 

валютних союзів; 

- введення глобальних стандартів і, як наслідок цього - підвищення 

актуальності і значущості оцінки конкретного кредитного ризику.[28, c. 

234] 

За середнім розміром активів українські кредитні установи відстають 

від банків більшості країн від ста (США) до тисячі разів (Японія). [9, c. 240] 

Однак необхідно мати на увазі, що значна частина непрацюючих 

активів низки українських кредитних установ перебуває на рахунках в 

іноземній валюті.  

З падінням курсу національної валюти ця частина валютних активів 

фактично перетворюється в активи, що приносять прибуток. Однак основна 

проблема залишається, і її суть - в недостатньому зв'язку кредитної системи 

з реальним сектором економіки.  

Надання кредитних послуг фізичним і юридичним особам істотно 

впливає на ефективність підприємницької діяльності, рівень матеріального 

добробуту населення, стримує інфляційні процеси на макроекономічному 

рівні. [14, c. 28] 
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Особливого значення набуває розвиток кредитних послуг в контексті 

глобалізації світової економіки, поглиблення співпраці банківських й 

небанківських  установ різних країн.  

Кредитні послуги є одним з найважливіших інструментів входження 

України в систему міжнародних кредитних  відносин, а її банківської 

системи - до світового ринку капіталу. 

Відзначимо, що кредитні  послуги виникають відповідно до вимог 

ринку і можуть поєднувати як існуючі послуги, так і бути принципово 

новими.[19, c.12] 

Диверсифікація кредитних послуг в міру зростання їх пропозиції 

призведе до появи фірмових продуктів і послуг. Це може бути використання 

марок якості, які зрозумілі клієнтам і відповідають запитам позичальників.  

Розумне поєднання кредитних послуг традиційного напрямку з новітніми  

здатне зміцнити конкурентні позиції кредитної установи, залучити 

додаткових клієнтів або запропонувати їм нові продукти та послуги, здатне 

істотно вплинути на ефективність діяльності не тільки окремої установи, а й 

усього кредитного ринку. 

Зарубіжний досвід свідчить, що комерційні банки, які дають клієнтам 

більш різноманітні послуги високої якості, звичайно, мають перевагу перед 

банками з обмеженим набором послуг. Останнім часом все більша кількість 

великих комерційних банків переходить на комплексне обслуговування 

клієнтури. [55, c. 136] Це означає, що, крім кредитно-розрахункового і 

касового обслуговування, банки надають своїм клієнтам і цілий ряд інших 

послуг. 

По-перше, банки в повній мірі беруть на себе розрахунково-облікове 

обслуговування клієнтів, а саме: ведення амортизаційних і пенсійних 

рахунків, бухгалтерський облік операцій, нарахування та сплату податків, 

розрахунки заробітної плати, контроль за динамікою товарних запасів на 
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складах, аналіз продажів і операційних витрат, упорядкування проектів 

балансів фінансування інвестицій і зведених балансів для компаній. 

По-друге, важливим напрямком розвитку зв'язків великих компаній з 

банками є передача останнім обов'язків по збереженню документів, а в 

останні роки і упорядкування даних про рух розрахункових документів, 

щоденних, щотижневих та щомісячних балансів.[69, c. 152] 

Надання кредитних послуг з широкою клієнтурою - важлива 

особливість сучасної кредитної діяльності в усіх країнах світу. Наприклад, 

найбільші комерційні банки Великобританії (клірингові банки) виконують 

близько 100 різних видів операцій з обслуговування своїх клієнтів, 

комерційні банки США - понад 150 видів операцій, а банки Японії - близько 

300 видів. [62, c. 235] Для порівняння можна зазначити, що Ощадбанк 

України (який входить в трійку лідерів по обслуговуванню фізичних осіб), 

традиційно виконує великий обсяг кредитних операцій і послуг, здійснює 

лише близько 70 банківських операцій і послуг. Послугами Ощадбанку 

користуються 32% опитаних, 21% обслуговуються в ПриватБанку, а 14% є 

клієнтами банку "Райффайзен Банк Аваль". Послугами тільки одного банку 

користуються 66% клієнтів банків, 34% - двох і більше. [11, c. 48] 

Розвиток і розширення асортименту на ринку кредитних послуг в 

Україні, поряд з підвищенням якості обслуговування, є важливою умовою 

забезпечення надійності і стабільної роботи ринку кредитних послуг. 

До переліку кредитних послуг в Україні можна додати іпотечне 

кредитування під заставу сільськогосподарських земель, яке широко 

використовується в зарубіжних країнах. [59, c. 75] Воно здійснюється через 

систему спеціальних банків, які називають «земельними», 

«сільськогосподарськими», «аграрними», за допомогою довгострокового 

кредитування на умовах іпотеки. Процентні ставки під заставу 

диференціюються залежно від цінності землі, положення боржника, ступеня 

ризику й є нижчими за звичну іпотеку. Досить цінним буде досвід США, де 
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поширена система надання земельними банками іпотечного кредиту на 

пільгових умовах для фермерів. [62, c. 235] 

Вітчизняним кредитним установам слід звернути увагу й на 

кредитування суб’єктів малого бізнесу. Зарубіжні банки враховують той 

факт, що започаткований бізнес на перших порах має незначні прибутки, 

тому вони йдуть на зниження першого внеску інколи навіть до 0%. [14, c. 

28] Цей досвід є досить корисним для України й також має бути 

використаний для розвитку малого бізнесу й ринку кредитних послуг. 

Державі також необхідно підтримувати банки на шляху до 

кредитування підприємств ,особливо таких галузей як енергетична, лісова, 

харчова, та сільське господарство. Можливе встановлення пільгових умов 

оподаткування даних кредитних операцій.  

Таким чином, розширення переліку кредитних послуг та встановлення 

пільгових умов для окремих категорій позичальників допоможуть 

повернути довіру населення до кредитних установ, що вплине на 

збільшення клієнтської бази. Підвищення популярності кредитних послуг в 

Україні стане сходинкою до розвитку кредитного ринку загалом. 

Зарубіжний досвід показав, що найбільш вагомий вплив на 

покращення функціонування кредитного ринку справить реорганізація 

інституційної структури, що забезпечить ефективне регулювання та нагляд, 

нагромадження та обмін інформацією щодо кредитної історії позичальників, 

а також дасть змогу ефективно управляти проблемними активами. [30, c. 20] 

Нині пропонується створення низки нових інституцій фінансового ринку 

держави загалом та кредитного ринку зокрема, таких як мегарегулятор, Рада 

з фінансової стабільності, Центральний реєстр позичальників, Агенція по 

роботі із проблемними кредитами  тощо.  

Подальшого вдосконалення потребують рейтингові агентства, бюро 

кредитних історій та діяльність фінансових посередників ринку. І для 

кредиторів, і для позичальників позитивним буде впровадження практики 
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урегулювання правових конфліктів за допомогою діяльності третейських 

судів та через запровадження інституту фінансового омбудсмена [10, c. 75]. 

Запропоновані інституції дозволять акумулювати розрізнені управлінські 

обов’язки, посилять координацію між регуляторами фінансового сектору, 

що забезпечить ефективніше й більш оперативне управління у мінливому 

ринковому середовищі та дасть змогу зекономити державні кошти на 

утриманні апарату чиновників.  

Для вдосконалення функціонування кредитного ринку варто вжити ще 

низку заходів організаційного характеру, які покращать якість ринкового 

середовища загалом та підвищать ефективність кредитної діяльності усіх 

суб’єктів ринку, а саме: 

 – удосконалити макропруденційний нагляд; 

 – стимулювати розвиток інструментів кредитного ринку; 

– оприлюднювати рейтингові оцінки фінансових установ (банківських 

та небанківських);[33, c. 354] 

 –удосконалити порядок розкриття у звітності публічної інформації; 

– запровадити підвищення кваліфікаційних вимог до працівників, які 

безпосередньо надають кредити у торговельних закладах та беруть участь у 

відборі позичальників банку; [29, c. 99] 

– ініціювати створення допоміжних структур кредитної кооперації, 

таких як стабілізаційні фонди, основною діяльністю яких стало б 

забезпечення можливості надання фінансової допомоги кредитним спілками 

з метою мінімізації кількості проблемних кредитних спілок. [37, c. 45] 

На нашу думку, важливим поштовхом для розвитку ринку кредитних 

послуг також має стати співпраця вітчизняних кредитних установ з 

іноземними. 

В сучасних умовах на ринку кредитних послуг в країнах Європи з 

трансформаційною економікою зростає роль кредитних установ, 

контрольованих іноземним капіталом (контрольовані іноземним капіталом  
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- це ті, в яких більше 50% статутного капіталу належить нерезидентам). 

Окремі дослідники наглошують, що присутність цих банків позитивно 

впливає на ставлення населення до кредитного ринку в цілому.[63, c. 328] 

У більшості країн з перехідною економікою, крім Угорщини та 

Польщі, іноземний капітал контролює основну частину банків, включаючи і 

ощадні та роздрібні банківські установи. Власниками найбільших 

роздрібних або ощадних банків є такі стратегічні іноземні власники: в Чехії 

і Словаччини - австрійський Erste, в Хорватії - італійський UniCredito, в 

Болгарії - угорський ОТР, в Литві - шведський SEB, в Естонії - шведський 

Swedbank, в Словенії - бельгійський КВС. [34] 

В Україні і більшості інших країн СНД, ситуація інша. По-перше, 

ощадні банки тут не перейшли під іноземний контроль і в основному 

залишилися в руках держави. По-друге, на початковому етапі свого 

розвитку більшість іноземних банків демонстрували відсутність інтересу до 

роботи з фізичними особами і зосередилися на обслуговуванні 

корпоративної клієнтури і зовнішньоекономічної діяльності. [9, c. 241] 

Таким чином, вітчизняним кредитним установам також слід 

орієнтуватись на співпрацю з іноземними, що допоможе збільшити довіру 

населення і відповідно, розвивати ринок кредитних послуг. 

Зростання ролі використання іноземних кредитних ресурсів і капіталів 

обумовлено необхідністю глибинних структурних зрушень національної 

економіки, прискоренням технологічного оновлення виробничого 

потенціалу. [35, c. 57] 

Держава, як основний регулятор ринку кредитних послуг має також 

здійснити певні кроки для його розвитку, а саме:  

- запровадити державне обмеження відсотків за кредитами; 

- удосконалити процедури санації, реорганізації та ліквідації 

кредитних устнов; [36] 
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- запровадити стимули для кредитних установ, які кредитують 

інноваційні проекти, та ін.[11, c. 48] 

Отже, вітчизняний ринок кредитних послуг до сих пір не може брати 

участь в глобальному процесі формування світової кредитної системи на 

рівноправних умовах. Цей факт стримує розвиток ринку кредитних послуг в 

Україні. Основними причинами є низький рівень конкурентоспроможності 

банківських й небанківських кредитних установ, недостатня інтегрованість 

в світові та європейські кредитні ринки, обмеженість механізмів і 

інструментів надання кредитних послуг. Докорінна зміна ситуації вимагає 

розробки і впровадження заходів  за такими напрямками: 

1) вдосконалення правової бази для усунення асиметричного розвитку 

серед представників фінансового посередництва з посиленням конкуренції, 

серед яких створюватимуться передумови для подальшого розвитку ринку 

кредитних послуг; 

2) сприяння регіональної збалансованості ринку кредитних послуг, 

впровадження нових технологій, розробка і диверсифікації послуг, що 

надаються клієнтам, супроводжувати зростання капіталізації, яка необхідна 

для обслуговування національної економіки; 

3) створення умов для інтеграції кредитної  системи кожної країни з 

трансформаційною економікою в світовий фінансовий простір шляхом 

адаптації вимог ринків кредитних послуг; 

4) фінансова консолідація як банківських, так і небанківських 

кредитних інститутів, яка, збільшуючи капіталізацію основних 

посередників на ринку кредитних послуг, дозволить сконцентруватися на 

всебічному розвитку і диверсифікації послуг на ринку; 

5) поліпшення якості та надійності корпоративного управління і 

керівництва на ринку кредитних послуг повинно знайти своє відображення з 

урахуванням зарубіжного досвіду і національних особливостей. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

У випускній кваліфікаційній роботі було розглянуто стан розвитку 

вітчизняного ринку кредитних послуг. Дослідження  основних аспектів 

діяльності кредитних устнов України, а також визначення напрямків їх 

подальшого розвитку, дозволило зробити ряд висновків теоретичного та 

практичного характеру: 

1. Ринок кредитних послуг являє собою систему економічних 

відносин, які виникають між його основними учасниками: кредиторами та 

позичальниками. Саме ефективна діяльність суб’єктів має забезпечити 

подальший розвиток самого кредитного ринку.  

2. Дослідження  вітчизняного ринку кредитних послуг грунтується 

на вивченні його окремих секторів: банківського й небанківського. 

Банківський сегмент предстваляють комерційн банки, а небанківський – 

інші кредитні установи, такі як кредитні спілки, ломбарди, фінансові 

компанії. 

3. У механізмі функціонування кредитної системи України велика 

роль належить комерційним банкам, які діють в різних секторах ринку 

позичкового капіталу і є багатофункціональними організаціями. Банки 

акумулюють основну частку кредитних ресурсів і надають своїм клієнтам 

повний комплекс кредитних послуг. Саме тому вони є найбільш 

популярними кредитними установами в Україні серед населення й за 

кількістю перевищують небанківські. 

4. Аналіз діяльності комерційних банків грунтується на вивченні 

основних показників їх функціонування в динаміці. За досліджуваний 

період (2013-2018 рр) кількість банківських установ зменшилася більше, 

ніж у два рази.  На нашу думку, причиною закриття такої великої кількості 

банків було припинення кредитування цими банками підприємств і 

домогосподарств. Наслідком цього є те, що клієнти закритих банків, 

внаслідок кризи, через жорсткі вимоги до позичальників, не можуть знайти 
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новий банк для отримання кредитів, оскільки не мають кредитної історії з 

іншими банківськими установами. Варто зауважити, що незважаючи на 

зменшення кількості банків та труднощі у їх діяльності, спостерігається 

незначне збільшення активів банків України. Станом на 30.09.2018 р. обсяги 

активів становили 1354741 млн грн, що більше ніж на кінець 2017 року 

(1336358 млн грн ). Це дозволяє зробити висновок про підвищення їх 

потужності та стабільності. Показник відношення загального обсягу 

банківських кредитів до вітчизняного ВВП досить інформативний для 

оцінки ролі кредиту в економіці.  Станом на 30.09.2018 р. цей показник 

становив 46,8 %, що на 4,2% більше порівняно з попереднім періодом. 

Загалом же починаючи з кінця 2014 року цей показник значно знизився. 

Зниження може бути пояснене все ще низькою платоспроможністю 

позичальників при спочатку недостатній, а згодом і надлишковій ліквідності 

банків. 

5. Крім банків важливе місце серед суб'єктів кредитного ринку 

посідають небанківські кредитні установи. Вони, як і банки, акумулюють 

заощадження населення і надають кредити. Але на відміну від банків ці 

установи залучають ті заощадження, які банківська система не може 

прийняти, або не може задовольнити певні, часто індивідуалізовані умови.  

6. Становлення вітчизняних небанківських кредитних установ 

відбувається дуже повільно і зовсім не відповідає тим завданням, що стоять 

перед державою в період розбудови ринкової економіки. За досліджуваний 

період (2013-2018 рр). кількість небанківський кредитних установ 

зменшувалась та збільшувалась. За ІІІ квартали 2018 року їх кількість 

збільшилась на 16 шт. що говорить про поступовий розвиток цього сегменту 

кредитного ринку.  

7. Здійснений аналіз діяльності суб’єктів ринку кредитних послуг дає 

змогу спостерігати факт недосконалості українського законодавства. 

дозволив сформувати основні проблеми, що постають перед установами. 
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Особливо слабкими є законодавчі основи процесу забезпечення кредитів, 

питань контролю у процесі кредитування, повернення та передбачення 

інфляційних ризиків. Для вирішення даної проблеми варто вжити низку 

заходів: удосконалити макропруденційний нагляд; тимулювати розвиток 

інструментів кредитного ринку; оприлюднювати рейтингові оцінки 

фінансових установ (банківських та небанківських); удосконалити порядок 

розкриття у звітності публічної інформації; запровадити підвищення 

кваліфікаційних вимог до працівників, які безпосередньо надають кредити у 

торговельних закладах та беруть участь у відборі позичальників банку. 

8. Запорукою розвитку ринку креитних послуг є забезпечення 

ефективності його функціонування. Основними чинниками ефективності 

діяльності кредитного ринку є: наявність доступної інформації про 

учасників ринку, про їх діляьність; наявність достатньої кількості 

конкурентоспрможних кредиторів; достатня кількість інтрументів; 

розвинена інфраструктура; відкритість ринку; ефективна діяльність 

кредитних установ. 

9. Важливим напрямом вдосконалення розвитку кредитного ринку 

України є реалізація соціально-маркетингових заходів, до яких слід 

віднести: розробку соціальної піар-кампанії для відновлення довіри 

населення до банків; пропагування заощаджувальної моделі поведінки 

населення;  запровадження відповідальності політиків, посадових осіб і 

засобів масової інформації за створення негативного інформаційного 

середовища; впровадження програм з фінансової грамотності у навчальних 

закладах та через ЗМІ для широкого загалу населення. 

10.  Ринок кредитних послуг  потребує досягнення умов 

макроекономічної стабільності, тому для покращення ситуації в 

кредитуванні потрібна стабілізація економічних, політичних, соціальних 

умов та підтримка держави всієї кредитної системи.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Таблиця А1 

Основні показники діяльності банків України у 2013-2018 рр.* 

Назва показника Станом на 31.12 Станом на 

30.09 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Кількість діючих 

банків, шт. 

180 163 117 96 82 81 

з них: з іноземним 

капіталом 

49 51 41 38 38 41 

у т.ч. зі 100% іноземним 

капіталом 

19 19 17 17 18 24 

Активи, млн грн 1278095 1316852 1254385,2 1256298,6 1333831 1354741 

Активи в іноземній 

валюті, млн грн. 

534256 576854 581701 519058 506883 516223 

Готівкові кошти, млн. 

грн 

32178 33645 34005,631 36200,773 44099 41831 

Банківські метали 319 324 347,50443 311,67022 344 322 

Кошти в Національному 

банку України 

30876 25784 27391,658 40824,358 37357 49253 

Кореспондентські 

рахунки, що відкриті в 

інших банках   

123987 125763 129611,82 121812,89 96280 112508 

Строкові вклади в інших 

банках та кредити, 

надані іншим банкам 

22145 22874 23498,333 23127,058 28350 39259 

Кредити надані 

клієнтам, млн грн 

911402 1006358 1009768,3 1005923 1036745 1147230 

кредити, що надані 

суб`єктам 

господарювання 

698777 802582 830631,75 847091,69 864412 945462 

кредити, що надані 

фізичним особам 

167773 179040 175711,17 157384,89 170774 199422 

Резерви за активними 

операціями банків  

131252 204931 321303 484382,77 511062 598897 

Пасиви, млн грн 1278095 1316852 1254385,2 1256298,6 1333831 1354741 

Статутний  

капітал 

185239 180150 222169,85 414667,77 495377 507226 

Зобов'язання банків 1085496 1168829 1150672,5 1132515 1172723 121047 

Зобов'язання банків в 

іноземній валют 

645382 654387 667246 644223 613681 615281 

Кошти суб'єктів 

господарювання 

234948 261372 318567,61 369913,31 403955 396304 

Кошти фізичних осіб 433726 416371 402136,8 437152,4 478100 509851 

Кошти небанківських 

фінансових установ 

26548 29876 30474,342 42812,924 22907 22718 

*Розроблено автором за джерелом [52] 
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Закінчення додатку А 

Таблиця А2 

Основні показники діяльності небанківських кредитних установ 

України у 2013-2018 рр.* 

Назва 

показника 

Станом на 31.12 Станом на 

30.09 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Кредитні спілки 

Кількість 

зареєстрованих 

устнов, шт 

624 589 588 462 378 372 

Активи, млн. 

грн 

2701,1 2716,1 2209,6 2143,1 2154,0 2304,3 

Власний 

капітал, млн. 

грн 

1117,0 1205,6 966,5 1159,0 1111,9 1097,2 

Обсяги 

наданих 

кредитних 

коштів, млн. 

грн 

2503,3 2494,5 1968,6 1778,1 1868,8 2057,4 

Фінансові компанії 

Кількість 

зареєстрованих 

устнов, шт 

377 415 571 809 818 847 

Активи, млн. 

грн 

35 922,5 35 841,2 67 000,4 104800,4 109251,1 102390,8 

Власний 

капітал, млн. 

грн 

18 859,4 13 436,7 14 533,8 27109,9 27138,5 24590,6 

Обсяги 

наданих 

кредитних 

коштів, млн. 

грн 

7 362,8 7 637,3 12 942,3 26764,1 46544,7 59916,2 

Ломбарди 

Кількість 

зареєстрованих 

устнов, шт 

479 477 482 456 415 408 

Активи, млн. 

грн 

1413,4 1452,6 1915,5 2529,2 3298,1 4001,2 

Власний 

капітал, млн. 

грн 

943,6 883,7 1000,5 1128,2 1433,3 1741,7 

Обсяги 

наданих 

кредитних 

коштів, млн. 

грн 

1941,4 1835,8 3062,5 3689,0 4064,7 4098,0 

*Розроблено автором за джерелом [51] 
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Додаток Б 

Моделі розвитку кредитних установ* 

Характерні ознаки Найменування моделі 

Критична Стала Раціональна Системна 

Темп розвиткуза даною 

моделлю 

Обмежений 

фінансовими 

ресурсами та 

часткою ринку 

Відсутній Пришвидшений Постійний в 

єдиних заданих 

вимірниках 

Рівень контролю клієнтів 

спілки за її діяльністю 

Середній прямий Сильний 

прямий 

Дуже слабкий 

прямий 

Зворотній 

Рівень транспарентності  Середній  Високий Середній Високий 

Рівень фінансовї стійкості Дужу слабкий Слабкий Середній Середній-високий 

Рівень корпоративної 

культури 

Низький Низький Середній Високий 

Рівень набуття сталості 

бренду  

Низький Низький Середній Високий 

Формат точок 

облсуговування  

Головний офіс та 

мережа відділень 

Головний 

офіс або 

мережа 

регіональни

х відділень 

Головний офіс 

або мережа 

регіональних 

відділень 

Загальнонаціональ

ний бренд 

Фаза розвитку та прогнозні 

очікування 

Помірна стратегія 

розвитку, 

направлена на 

виживання на 

ринку з 

негативним 

очікуванням 

Стратегія на 

утримання 

показників  

Стратегія 

розвитку з 

позитивним 

очікуваням 

Широка стратегія 

розвитку з 

позитивним 

очікуванням 

Відсоток формування 

проблемної забогованості  

30<X<70% до 20% 10<X<30% 5<X<20% 

Ознаки, характерні для 

відповідної моделі 

неприбуткова 

діяльність; 

відсутність 

розвитку; 

неплатоспроможні

сть 

стабільність 

розвитку; 

консерватиз

м; 

обмежене 

коло 

клієнтів 

операційна 

беззбитковість; 

розвиток мережі 

продажів 

активний розвиток 

мережі продажів; 

формвання 

національного 

бренду; висока 

стандартизація 

послуг 

Частка на ринку  45% 25

% 

25% 5% 

*Розроблено автором за джерелом [26] 
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Додаток В 

Загальні показники діяльності Об`єднаної кредитної спілки 

Національної асоціації кредитних спілок України у 2013-2017 рр.*   

Показники, грн 

Значення станом на 31.12 

2013 2014 2015 2016 2017 

Оборотні активи 9367 6221 6998 9727 10498 

Власний капітал 9046 5457 5169 5525 5641 

Сумарні активи 9845 6708 7488 10209 10974 

Поточні 

зобов’язання 
799 1251 2319 4684 5332 

Грошові кошти та 

іх еквіваленти 
85 421 821 230 550 

*Розроблено автором за джерелом [50] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


